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I. NOVEDADES NORMATIVAS
En el periodo cubierto por este informe se han adoptado una serie de disposiciones de interés general, como la aprobación definitiva del presupuesto general de la Unión Europea para el ejercicio 2012 (vid. DOUE L 56, de 29 de febrero de 2012), las modificaciones de las Instrucciones al Secretario del Tribunal General y de las Instrucciones prácticas a las partes en los procedimientos ante el Tribunal General (vid. DOUE L 68, de 7 de marzo de 2012), así como la modificación del Reglamento interno del Consejo (Decisión del Consejo, de 19 de diciembre de 2011, vid. DOUE L 346, de 30 de diciembre de 2011).

Además, se han adoptado las siguientes normas de interés para los entes locales:

- Directiva 2011/98/UE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 13 de diciembre de 2011, por la que se establece un procedimiento único de solicitud de un permiso único que autoriza a los nacionales de terceros países a residir y trabajar en el territorio de un Estado miembro y por la que se establece un conjunto común de derechos para los trabajadores de terceros países que residen legalmente en un Estado miembro (DOUE L 343, de 23 de diciembre de 2011)

Esta Directiva es aplicable a los nacionales de terceros países que deseen ser admitidos en el territorio de un Estado miembro para residir y trabajar en él, y a los que ya sean residentes y hayan obtenido el derecho de trabajar en él. En ella se recoge un permiso único de residencia y trabajo, un procedimiento único de obtención de este permiso, los derechos inherentes a dicho permiso y un conjunto de derechos para todos los trabajadores de terceros países ya admitidos, pero que no disfrutan del régimen de residente de larga duración.

No obstante, la duración del permiso y sus requisitos de obtención, renovación y anulación seguirán siendo nacionales. Esta propuesta no se refiere a los nacionales de terceros países que se han trasladado en el marco de una prestación de servicios en el territorio de un Estado miembro distinto del Estado miembro en el territorio del cual trabajan habitualmente, los trasladados por sus empresas, los trabajadores de temporada, los candidatos al estatuto de refugiado, los que tengan el estatuto de residentes de larga duración y a los que se les haya suspendida la expulsión programada.

Cada Estado miembro deberá designar una autoridad competente encargada de recibir las solicitudes y expedir el permiso único. Esta autoridad tratará todas las solicitudes y adoptará una decisión debidamente justificada, tras lo cuál notificará su decisión por escrito al solicitante, que podrá recurrirla

El formato del permiso único será el que figura en el Reglamento 1030/2002 del Consejo, de 13 de junio de 2002, por el que se establece un modelo uniforme de permiso de residencia para nacionales de terceros países. Los Estados miembros no expedirán ningún otro permiso. Este permiso permitirá a los nacionales de terceros países entrar, salir y residir en el Estado de expedición, desplazarse libremente en dicho Estado, transitar por los otros Estados miembros y ejercer la actividad autorizada en virtud del permiso único.

No obstante, los Estados podrán limitar el alcance de los derechos relativos a la concesión de becas de estudios, el acceso a la vivienda social y el pago de asignaciones de desempleo. También podrán condicionar el acceso a la educación y a la formación profesional a un conocimiento adecuado de la lengua del Estado de acogida.
- Directiva 2011/99/UE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 13 de diciembre de 2011, sobre la orden europea de protección (DOUE L 338, 21 de diciembre de 2011)

Esta Directiva establece normas conforme a las cuales las medidas de protección dictadas con arreglo al Derecho de un Estado miembro («Estado de emisión») se puedan ampliar a otro Estado miembro en el que la persona objeto de la protección decida residir o permanecer («Estado de ejecución»). Se aplica a las medidas de protección destinadas de manera específica a proteger a una persona contra actos delictivos de otra persona que puedan poner en peligro de cualquier modo su vida o su integridad física, psicológica o sexual —por ejemplo, impidiendo cualquier forma de acoso— o su dignidad o libertad personal —por ejemplo, impidiendo el secuestro, el acecho y cualquier otra forma de coerción indirecta—, así como a evitar nuevos actos delictivos o reducir las consecuencias de los cometidos anteriormente. Estos derechos personales de la persona protegida corresponden a valores fundamentales reconocidos y defendidos en todos los Estados miembros. Sin embargo, los Estados miembros no están obligados a dictar una orden europea de protección atendiendo a una medida de carácter penal que no esté destinada específicamente a proteger a una persona sino principalmente a otros fines, por ejemplo, la rehabilitación social del delincuente. Es importante subrayar que la presente Directiva se aplica a las medidas de protección destinadas a amparar a cualquier víctima y no solo a las víctimas de la violencia de género, teniendo en cuenta las características propias de cada uno de los tipos de delitos de que se trate.

Además, también ha de tenerse en cuenta que la Directiva se aplica a las medidas de protección adoptadas en asuntos penales, y no cubre por tanto las medidas del mismo tipo adoptadas en materia civil.

Si se ha adoptado una medida de protección, en el sentido de la Directiva, para proteger a un familiar de la principal persona protegida, este familiar también puede solicitar y quedar amparado por una orden europea de protección, en las condiciones establecidas en la Directiva. 

Entre otras disposiciones destaca el hecho de que toda solicitud de expedición de una orden europea de protección debe tratarse con la diligencia apropiada, teniendo en cuenta las circunstancias particulares del caso, incluida su urgencia, la fecha prevista de llegada de la persona protegida al territorio del Estado de ejecución y, en la medida de lo posible, la gravedad del riesgo que corre la persona protegida. En caso de que se deba facilitar información en virtud de la Directiva a la persona protegida o a la persona causante del peligro, dicha información también debe facilitarse, en su caso, al tutor o representante de la persona afectada. También debe prestarse la debida atención a que la persona protegida, la persona causante del peligro, o sus tutores o representantes en el procedimiento, reciban la información prevista en la Directiva en un idioma que comprendan.
- Directiva 2011/92/UE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 13 de diciembre de 2011, relativa a la evaluación de las repercusiones de determinados proyectos públicos y privados sobre el medio ambiente (DOUE L 26, de 28 de enero de 2012)

Esta norma es la codificación y modernización de diversas directivas que sobre este tema se han ido adoptando en la Unión desde la Directiva 85/337/CEE del Consejo, de 27 de junio de 1985. La Directiva (denominada «Directiva EIA», por «evaluación del impacto ambiental») supedita la autorización de determinados proyectos con una influencia física en el medio ambiente a una evaluación que deberá llevar a cabo la autoridad nacional competente. Esa evaluación deberá determinar los efectos directos e indirectos de los proyectos en los siguientes elementos: el ser humano, la fauna, la flora, el suelo, el aire, el clima, el paisaje, los bienes materiales y el patrimonio cultura, así como la interacción entre estos elementos. Los proyectos podrán ser propuestos por una persona pública o privada.

Algunos proyectos deberán ser objeto de una evaluación obligatoria, por ejemplo, las instalaciones industriales peligrosas, como las refinerías de petróleo, las instalaciones dedicadas al tratamiento de combustibles nucleares o de sus residuos y las industrias químicas integradas; las centrales térmicas de un determinado volumen o las centrales nucleares; las infraestructuras de transporte, como los ferrocarriles, los aeropuertos, las autopistas, las vías de navegación interior y los puertos, siempre que dichas infraestructuras superen unos umbrales específicos; las instalaciones de tratamiento de los residuos y de las aguas; las industrias extractivas de gran dimensión (grandes canteras a cielo abierto y grandes instalaciones de extracción de gas o de petróleo); las infraestructuras de transporte o de almacenamiento de aguas y presas o las instalaciones destinadas a la cría intensiva de aves de corral o de cerdos, siempre que superen unos umbrales específicos.

Para otros proyectos, la evaluación no es automática: los Estados miembros podrán decidir si los proyectos han de ser objeto de evaluación, caso por caso, o en función de umbrales, siempre que cumplan algunos criterios en lo que se refiere a sus características (por ejemplo, su dimensión), su ubicación (especialmente en las zonas sensibles desde un punto de vista ambiental) y su posible impacto (superficie afectada, duración). Se trata, en particular, de proyectos en agricultura, silvicultura y acuicultura; industria extractiva; instalaciones industriales de producción, transporte y almacenamiento de energía; producción y transformación de metales; industrias minerales; industria química; industria alimentaria; industria del textil, del cuero, de la madera, del papel y del caucho; proyectos de infraestructura; proyectos relacionados con el turismo y las actividades recreativas (pistas de esquí y remontes, urbanizaciones turísticas, parques temáticos, etc.).

El promotor (persona que solicita la autorización o autoridad pública que inicie el proyecto) deberá facilitar a la autoridad encargada de autorizar el proyecto una serie de datos mínimos. Para cumplir las normas y prácticas en materia de secreto comercial e industrial, estos datos deberán ponerse a disposición de las partes interesadas con suficiente antelación en el transcurso de la toma de decisiones. Además, la Directiva señala la necesidad de prever plazos suficientes para que puedan presentar sus observaciones todas las partes interesadas. Esas opiniones deberán tenerse en cuenta en el procedimiento de autorización.

A raíz de este procedimiento, se pondrán a disposición del público y remitirán a los demás Estados miembros interesados la decisión de autorización o de desestimación del proyecto y, en su caso, los requisitos a que se supedite la autorización; los principales argumentos que hayan motivado la decisión final tras el análisis de los resultados de la consulta pública, incluida la información sobre el proceso de participación del público y, en su caso, las medidas de reducción de los efectos negativos del proyecto.

De conformidad con la legislación nacional pertinente, los Estados miembros deberán prever la posibilidad de que las partes interesadas recurran la decisión por la vía judicial.
II. OTROS DOCUMENTOS RELEVANTES. 

1. COMITÉ DE LAS REGIONES

Desde el último informe se ha producido una sesión plenaria del Comité de las Regiones (94º Pleno, 15 y 16 de febrero de 2012) en la que se han adoptado, entre otros, los siguientes documentos:

- Dictamen sobre la Nueva Agenda Europea para la integración
En este Dictamen, el Comité señala que la participación plena de los inmigrantes en la vida económica, social y política de sus ciudades y regiones constituye un elemento esencial para la consecución de los objetivos de cohesión económica, social y territorial que se han establecido en la Estrategia Europa 2020. En este sentido opina que el método de la gobernanza multinivel es el más idóneo para lograr los mejores resultados en lo que respecta a la integración de los inmigrantes. Por ello, está de acuerdo con la posición de la Comisión en el sentido de que es preciso desarrollar la actuación a nivel local aplicando un enfoque «de abajo arriba» y acoge favorablemente la iniciativa de la Comisión Europea de crear «módulos europeos» en materia de integración.

También opina que los pactos territoriales facilitan un marco flexible para poner en práctica las políticas de integración, ya que permiten aplicar las medidas y prioridades temáticas más apropiadas para cada entidad territorial y permiten tener en cuenta las modalidades constitucionales de cada Estado miembro, el reparto de competencias entre los diferentes niveles de gobierno, así como los principios de subsidiariedad y proporcionalidad.

Por último, indica el Comité que deberían tomarse iniciativas para crear una asociación estratégica entre el Comité de las Regiones y la Comisión Europea y las redes europeas de ciudades y regiones y que esta asociación podría establecerse constituyendo una red de entes locales y regionales para la integración en la que podrían participar las instancias competentes para la elaboración de las políticas en todos los niveles de gobierno, así como las organizaciones de la sociedad civil. El Comité de las Regiones confía en el apoyo político, económico y operativo de la Comisión Europea para la aplicación completa de esta asociación estratégica y considera que podría integrarse en el marco de estructuras e iniciativas ya existentes.

- Dictamen sobre la Directiva sobre el ruido ambiental. El camino a seguir
El Comité adopta este dictamen sobre la Directiva 2002/49/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 25 de junio de 2002, sobre evaluación y gestión del ruido ambiental y en él se congratula de los beneficios reales que ha aportado la Directiva, pero lamenta que no se haga referencia específica a los entes locales y regionales ni en la Directiva ni en el informe sobre su aplicación y destaca el papel esencial que desempeñan en la lucha contra el ruido excesivo. Reconoce que la contaminación acústica es principalmente un problema local, pero que requiere, sobre todo, una solución a nivel europeo, y solicita la elaboración de una ambiciosa política europea en materia de ruido en forma de medidas que ataquen el problema en la fuente a nivel europeo.

Por ello, propone a la Comisión que, tras una minuciosa evaluación de sus repercusiones para los entes locales y regionales, establezca valores umbral y objetivo basándose en las recomendaciones de la OMS en materia de salud.

Por otra parte, reitera la necesidad de articular entre sí y complementar los diversos instrumentos normativos que regulan los materiales relacionados con las fuentes de ruido y de resolver las lagunas en la legislación (especialmente en lo que respecta a los vehículos y, en particular, a los automóviles y camiones, carreteras, ferrocarriles y aeropuertos),  estableciendo un marco jurídico con un tronco común; subraya la importancia de facilitar apoyo financiero y orientación técnica a los entes regionales y locales en materia de aplicación de la política de la Unión Europea sobre contaminación acústica, y de adoptar medidas europeas y nacionales complementarias con este mismo fin.

Por ello, pide la integración de las preocupaciones en materia de ruido y contaminación acústica en todos los procesos e iniciativas políticas pertinentes, especialmente en el futuro Séptimo Programa de Acción de la Unión Europea en materia de Medio Ambiente, en un segundo Plan de Acción de la Unión Europea en materia de Medio Ambiente y Salud y en las iniciativas de transporte sostenible que se llevan a cabo en el marco de los programas de desarrollo regional de la Unión Europea y las políticas de ordenación del territorio y recomienda a la Comisión que amplíe el concepto de la gobernanza multinivel a otros ámbitos, tales como el ruido, utilizando como referencia el Pacto de los Alcaldes.

- Dictamen sobre la revisión del Reglamento AECT

El Comité, teniendo en cuenta la propuesta de la Comisión para reformar el Reglamento sobre las agrupaciones europeas de cooperación territorial indica que la propuesta de la Comisión Europea se inscribe en la filosofía de las disposiciones del Reglamento (CE) nº 1082/2006 y contribuye a mejorar la constitución y el funcionamiento de las agrupaciones europeas de cooperación territorial (AECT). Pero solicita de la Comisión que se clarifiquen los criterios de aprobación del convenio o de denegación de la solicitud de creación de la AECT, que se refuerce el papel del CDR, encargado ya de llevar el registro de las AECT y de impulsar la plataforma de las AECT, con la notificación del «formulario AECT» y la publicación en el DOUE. Por otra parte, insiste en la necesidad de que el tipo de empresa que puede participar en una AECT se haga extensivo a las empresas encargadas de la gestión de servicios de interés económico general.
También llama la atención de la Comisión Europea sobre el hecho de que es muy complejo, incluso imposible, incluir a priori en el convenio la lista completa de las legislaciones europeas, nacionales y regionales que se aplicarán a las actividades de la AECT.

Finalmente, propone que las AECT ya creadas se beneficien de las disposiciones del nuevo Reglamento que sean más favorables que las disposiciones del Reglamento (CE) nº 1082/2006 relativo a las AECT vigente en la actualidad;
- Resolución para el Consejo Europeo de primavera de 2012 sobre el Proyecto de Tratado de estabilidad, coordinación y gobernanza en la Unión Económica y Monetaria

A la luz de las Conclusiones del Consejo Europeo de 30 de enero de 2012, el Comité de las Regiones es consciente de las repercusiones directas que el futuro Tratado de Estabilidad, Coordinación y Gobernanza en la Unión Económica y Monetaria (en lo sucesivo «el nuevo Tratado») tendrá para los entes regionales y locales de la Unión Europea, por lo que adopta esta Resolución indicando lo siguiente:

En primer lugar, está plenamente dispuesto a asumir la parte que le corresponde para afrontar los retos de la crisis actual y respalda los esfuerzos destinados a mejorar la coordinación y la gobernanza en la Unión Económica y Monetaria pero subraya que el endurecimiento de la disciplina presupuestaria y la decidida reducción de las tasas de endeudamiento deben completarse con la rápida adopción de medidas que propicien el crecimiento y la cohesión territorial y favorezcan la creación de puestos de trabajo y el empleo duradero.

Por otra parte, lamenta que se haya redactado un nuevo Tratado fuera del marco existente del Derecho primario de la Unión Europea y con una participación mínima del Parlamento Europeo, en un proceso dominado por la negociación intergubernamental sobre cuestiones que ya se han abordado en gran medida a través de la legislación de la Unión Europea de conformidad con los procedimientos democráticos habituales de la Unión; aunque mantiene su confianza en el «método comunitario» pues lo considera la manera más legítima de construir la Unión Europea como un espacio político común. Recuerda además la urgente necesidad de que la Unión Europea recupere la confianza de sus ciudadanos y restablezca el crecimiento económico, a la vez que se refuerza la cohesión social, económica y territorial.

En lo que se refiere a los intereses concretos que el Comité representa, exige que en el nuevo Tratado se incluya una referencia clara al respeto de los principios de subsidiariedad y proporcionalidad y pide que se reconozcan las competencias legales de los entes regionales y locales en las cuestiones de gobernanza económica y subraya que las propuestas relativas a la «norma de oro» sobre el equilibrio presupuestario presentadas por las Partes Contratantes no solo afectan a las finanzas públicas que son responsabilidad directa de los gobiernos centrales sino que también repercutirán en los presupuestos públicos de los entes regionales y locales.

Es partidario de una integración económica más profunda y una mayor sinergia entre los presupuestos de la Unión Europea, nacionales, regionales y locales, de conformidad con las competencias legales de los entes regionales y locales relativas a la autonomía financiera y, finalmente, pide a la Comisión que tenga en cuenta la situación de las finanzas públicas regionales y locales en su ejercicio anual de supervisión de las finanzas públicas nacionales en la Unión Europea y en su Estudio Prospectivo Anual sobre el Crecimiento, acerca de los cuales el Comité de las Regiones puede expresar su punto de vista.
2. PROYECTOS EUROPEOS.

- Programa Juventud en acción
Los objetivos generales definidos en la Decisión por la que se establece el Programa «La Juventud en Acción» son los siguientes: 

· promover la ciudadanía activa de los jóvenes, en general, y su ciudadanía europea, en particular, 

· potenciar la solidaridad y promover la tolerancia de los jóvenes, sobre todo para reforzar la cohesión social de la UE, 

· favorecer el entendimiento mutuo entre los jóvenes de países diferentes, 

· contribuir a mejorar la calidad de los sistemas de apoyo a las actividades de los jóvenes y a reforzar la capacidad de las organizaciones de la sociedad civil en el ámbito de la juventud, 

· favorecer la cooperación europea en el ámbito de la juventud. 

Estos objetivos generales se implementarán mediante proyectos, teniendo en cuenta las prioridades permanentes siguientes: 

· ciudadanía europea, 

· participación de los jóvenes, 

· diversidad cultural, 

· inclusión de los jóvenes con menos oportunidades.

Acción 1.1 – Intercambios juveniles 
Los intercambios juveniles permiten a uno o más grupos de jóvenes ser acogidos por un grupo de otro país de forma que puedan tomar parte en un Programa de actividades conjunto. Estos proyectos requieren la participación activa de los y las jóvenes y están diseñados para permitirles descubrir y concienciarse de la existencia de diferentes realidades sociales y culturales, aprender unos de otros, desarrollar su espíritu emprendedor y reforzar la idea de pertenecer a una ciudadanía europea.  

Además, dan a los y las jóvenes la oportunidad de viajar al extranjero, conocer a jóvenes de otros países con diferentes realidades sociales y culturales y aprender mutuamente mediante la participación activa en actividades conjuntas de interés común. Los intercambios juveniles permiten a los y las jóvenes vivir Europa y sentirse ciudadanos más europeos. 

Qué es un Intercambio juvenil

Un intercambio juvenil es un proyecto que une a grupos de jóvenes de dos o más países, dándoles la oportunidad de debatir y contrastar distintos temas, mientras aprenden sobre los países y culturas, de los otros. 

Además, el intercambio puede ser itinerante, lo que significa que todos/as las y los participantes, se desplazarán por uno o varios de los países participantes en el intercambio, al mismo tiempo. 

Qué no es un intercambio juvenil 

Las actividades que se enumeran a continuación NO son elegibles para subvenciones como Intercambios Juveniles: 

- viajes de estudios académicos  

- actividades de intercambio con el propósito de un beneficio económico 

- actividades de intercambio que pudieran ser clasificadas como turismo 

- festivales 

- viajes de vacaciones  

- cursos de idiomas 

- tours de espectáculos  

- intercambios escolares 

- competiciones deportivas  

- reuniones reglamentarias de organizaciones

- campos de trabajo. 

Las y los participantes deben tener edades comprendidas entre 13 y 25 años y ser residentes legales de un país del Programa (un máximo de un 20% podrá tener edades entre 26 y 30 años).

El proyecto debe de incluir un  mínimo de 16 y un máximo de 60 participantes (sin incluir al/los líder(es) del grupo).

La actividad debe de celebrase en el país de alguno de los promotores y tendrá una duración de 6-21 días, excluyendo los días de viaje.

Qué es lo que financia el programa?

Gastos de viaje desde el lugar de residencia hasta el lugar de celebración del proyecto y regreso. 70% de los gastos reales elegibles 

Cualquier coste relacionado directamente con la implementación del proyecto (incluidos los gastos de preparación de las actividades, alimentación, alojamiento, locales, seguro de equipo y material, evaluación, difusión y explotación de los resultados y actividades de seguimiento). 

Gastos adicionales relacionados directamente con: 

- visados y gastos relacionados con ellos;  

- gastos relacionados con la participación de jóvenes con menos oportunidades o necesidades especiales (por ejemplo, visitas médicas, cuidados sanitarios, formación/apoyo lingüístico adicional, locales o equipo especiales, persona acompañante adicional, gastos personales adicionales en caso de desventaja económica o traducción/interpretación). 100% de los gastos elegibles. Se trata de un gasto condicional: la solicitud de subvención para cubrir costes adicionales debe de estar debidamente justificada en el formulario de solicitud .
Plazo de presentación de solicitudes a la Agencia Nacional: 1 de abril

- Programa Energía inteligente para Europa

El Programa Energía Inteligente para Europa (EIE) es un programa no tecnológico cuya finalidad es la puesta en práctica de políticas y objetivos de la Unión Europea, y la creación de medios e instrumentos que promuevan la eficiencia energética y las energías renovables. El Programa EIE incluye los elementos necesarios para la mejora de la sostenibilidad energética, el desarrollo de ciudades y regiones, así como la preparación de las medidas legislativas necesarias para alcanzar los objetivos Europeos. Desde 2003, este programa ha otorgado financiación a más de 500 proyectos europeos en los sectores de edificios, industria, transporte, energías renovables, ciudades, sensibilización del ciudadano, formación, etc. 

La sexta convocatoria del Programa Energía Inteligente para Europa 2007-2013, se publicó el pasado  20 de Diciembre, y permanecerá abierta hasta el 8 de mayo de 2012. La convocatoria 2012 cuenta con un presupuesto de 72 millones de euros para proyectos de promoción y difusión. Las propuestas seleccionadas podrán contar con un apoyo financiero máximo del 75% de sus costes elegibles totales. 
En 2011, el Programa EIE ha aprobado 54 proyectos, de los cuales 27 cuentan con participación española. Además, como novedad, este año España cuenta con seis propuestas aprobadas como coordinador, provenientes de Castilla y León, Murcia, Andalucía, Madrid, Valencia y Baleares. 

Cualquier organización pública o privada establecida en la Unión Europea, Islandia, Noruega, Liechtenstein o Croacia, puede presentar propuestas a este programa.
El Programa tiene como objetivo financiar proyectos que ayuden a reducir el consumo energético e incrementar la participación de las energías renovables a través de: 

– Crear condiciones favorables de mercado 

– Elaboración, desarrollo e implementación de políticas 

– Preparación del terreno para inversiones 

– Capacitación y formación 

– Información a los agentes de mercado, fomentando su compromiso 

Se trata de proyectos denominados de información y difusión, es decir que cumplan las siguientes condiciones:

· ayudar a cumplir con los objetivos energéticos y de cambio climático de la Unión Europea 

· cumplir con las prioridades del programa de trabajo 2012 

· incluir al menos 3 socios de países diferentes 

· que se lleve a cabo en un periodo de 2 a 3 años 

· que no conlleve inversión en equipos o instalaciones, ni tampoco en I+D 

Areas de financiación 2012 

- Transporte eficiente en energía (Planes de Movilidad Urbana Sostenible, Replicabilidad de buenas prácticas de cambio modal),
- Vehículos limpios y eficientes (políticas de promoción y proyectos que estimulen el despegue de vehículos con combustible no convencional en áreas urbanas),
- Eficiencia Energética en el gasto público (Acciones dirigidas al apoyo y capacitación a los compradores de las administraciones públicas, a nivel nacional y local, para la aplicación de criterios de contratación pública  sostenible de productos energéticos (incl. vehículos) implicación de autoridades responsables de la compra pública (ej.: centrales de compras) y desarrollo de acciones ejemplares de gran impacto(formación de formadores, buenas prácticas, etc.),
- Energía en el Transporte 

- Energías Renovables 

- Programa Europa con los ciudadanos

Hermanamiento de ciudades: encuentros de ciudadanos

Los encuentros de ciudadanos en el marco del hermanamiento de ciudades consisten en reunir a una amplia variedad de ciudadanos y grupos de ciudadanos de ciudades hermanadas, y aprovechar la alianza entre los municipios para reforzar el conocimiento y la comprensión mutua entre ciudadanos y culturas.

Se espera que tales encuentros sean una experiencia de participación ciudadana activa a escala local, a través de la cooperación estructurada con la sociedad civil. Esto puede conseguirse permitiendo la participación de la comunidad local en la planificación y la ejecución del proyecto, reforzando la participación ciudadana mediante el voluntariado y concediendo a los participantes un papel activo durante el acto.

Duración máxima del encuentro 21 días

La financiación se asigna por medio de un tanto alzado que calcula el formulario.

Fecha de presentación de propuestas: 1 de junio y 1 de septiembre.

Redes de ciudades hermanadas

Una de las principales innovaciones relativas al hermanamiento de ciudades en el programa 2007-2013 es la creación de redes. Las ciudades cooperan con sus socios de hermanamiento, así como con los socios de sus socios. Esto puede ayudarles a explorar temáticas específicas, a compartir recursos o intereses y a ganar influencia o afrontar retos comunes. El apoyo a la creación de redes ayuda a aprovechar al máximo estas sinergias. La duración máxima de los proyectos será de 24 meses y la de cada evento de 21 días.  

Asignación de subvenciones: la subvención máxima asignada será de 150 000 € y la mínima de 10.000 €. El cálculo de la subvención se basa en la dotación global. 
Fecha de presentación de propuestas: 1 de junio y 1 de septiembre.

- Programa Juventud en Acción

Acción 3.2 — La juventud en el mundo: cooperación con países no vecinos de la Unión Europea

El objeto de la presente convocatoria de propuestas es apoyar proyectos que promuevan la cooperación en el ámbito de la juventud entre los países participantes en el programa «Juventud en acción» y los países socios que no son vecinos de la Unión Europea (aquellos que han suscrito con la Unión Europea un acuerdo en el ámbito de la juventud). En esta convocatoria se ofrecen subvenciones a determinados proyectos. 

Se dirige a organizaciones que trabajen en el sector de la juventud y estén interesadas en llevar a cabo proyectos que promuevan la cooperación en este ámbito en los que intervengan trabajadores y directivos jóvenes, jóvenes y otros agentes que participen en organizaciones y estructuras de la juventud. 

Sus objetivos son los siguientes: 

· mejorar la movilidad de los jóvenes y de las personas que trabajan con ellos y su empleabilidad, 

· promover la capacitación y la participación activa de los jóvenes, 

· fomentar el desarrollo de capacidades de las organizaciones y estructuras juveniles a fin de contribuir al desarrollo de la sociedad civil, 

· promover la cooperación y el intercambio de experiencias y buenas prácticas en el ámbito de la juventud y de la educación no formal, 

· contribuir al desarrollo de las políticas de juventud, el trabajo en el sector de la juventud y del voluntariado, y 

· desarrollar colaboraciones y redes duraderas entre las organizaciones juveniles. 

Las propuestas deberán ser presentadas por organizaciones sin ánimo de lucro, que podrán ser: 

· organizaciones no gubernamentales (ONG), 

· organismos públicos de ámbito regional o local, 

· Consejos de la Juventud nacionales. 

En los proyectos deberán participar organizaciones de al menos cuatro países diferentes (incluida la organización solicitante). 

Actividades elegibles: Los proyectos incluirán actividades sin ánimo de lucro y relacionadas con el ámbito de la juventud y la educación no formal. 
Entre las actividades subvencionables en el marco de la presente convocatoria podrán incluirse, entre otras, las siguientes: 

·  actos, seminarios y conferencias a gran escala relacionados con la juventud, 

· actividades que promuevan el desarrollo de redes y asociaciones, 

· actividades que fomenten el diálogo a nivel de políticas en el ámbito de la juventud, 

· campañas de información y sensibilización en pro de los jóvenes y desarrolladas por éstos, formación y potenciación de las capacidades de los animadores juveniles, organizaciones juveniles y multiplicadores, 

· aprendizaje por observación y movilidad a largo plazo de animadores juveniles. 

Los proyectos deberán comenzar entre los días 1 de septiembre y 31 de diciembre de 2012, con una duración mínima de 6 meses y máxima de 12. 

Presupuesto:

El presupuesto total asignado para la cofinanciación de los proyectos seleccionados en el marco de la presente convocatoria de propuestas se estima en 3 000 000 EUR. 

La ayuda financiera de la Agencia no excederá el 80 % del total de los costes elegibles de un proyecto. La subvención máxima no excederá los 100 000 EUR. 

Presentación de solicitudes: 

Las solicitudes de subvención deberán redactarse en una de las lenguas oficiales de la UE y enviarse antes del 15 de mayo de 2012.

- Programa LIFE+

El programa LIFE+ financia proyectos que contribuyen al desarrollo y la aplicación de la política y el Derecho en materia medioambiental. Este programa facilita considerablemente la integración de aspectos medioambientales en las demás políticas y, de manera más general, contribuye al desarrollo sostenible.
La convocatoria abarca los siguientes temas: 

1) Naturaleza y biodiversidad LIFE+ 

Objetivo principal: proteger, conservar, restaurar, supervisar y facilitar el funcionamiento de los sistemas naturales, los hábitats naturales y la flora y la fauna silvestres, con el fin de detener la pérdida de biodiversidad, y, en particular, la diversidad de recursos genéticos, en la Unión Europea. 

2) Política y gobernanza medioambientales LIFE+ 

Objetivos principales: 

· Cambio climático: estabilizar la concentración de gases de invernadero a un nivel que impida que el calentamiento global supere 2 °C. 

· Agua: contribuir a la mejora de la calidad del agua desarrollando medidas rentables para conseguir un buen estado ecológico con vistas a elaborar el primer plan hidrográfico de cuenca con arreglo a la Directiva 2000/60/CE (Directiva marco del agua). 

· Aire: alcanzar niveles de calidad del aire que no den lugar a riesgos o efectos negativos significativos en la salud humana y el medio ambiente. 

· Suelo: proteger y asegurar el uso sostenible del suelo preservando sus funciones e impidiendo las amenazas al mismo, así como reduciendo los efectos de dichas amenazas y restaurando los suelos degradados. 

· Medio ambiente urbano: contribuir a mejorar el comportamiento medioambiental de las zonas urbanas europeas. 

· Ruido: contribuir al desarrollo y la aplicación de políticas en materia de ruido ambiental. 

· Productos químicos: mejorar la protección del medio ambiente y la salud frente a los riesgos que presentan los productos químicos de aquí al 2020 aplicando la legislación sobre productos químicos, en particular el Reglamento (CE) nº 1907/2006 REACH y la estrategia temática sobre el uso sostenible de los plaguicidas. 

· Medio ambiente y salud: desarrollar la base de información para la política de medio ambiente y salud (Plan de Acción Medio Ambiente y Salud). 

· Recursos naturales y residuos: desarrollar y ejecutar políticas diseñadas para garantizar una gestión sostenible de los recursos naturales y los residuos, mejorar el comportamiento medioambiental de los productos, una producción y unas pautas de consumo sostenibles, y la prevención, la recuperación y el reciclado de los residuos. Contribuir a la implementación eficaz de la estrategia temática de prevención y reciclado de los residuos. 

· Bosques: proporcionar, especialmente a través de una red de coordinación de la Unión Europea, una base completa y concisa de información pertinente a efectos de la elaboración de políticas sobre los bosques en relación con el cambio climático (impacto en los ecosistemas forestales, atenuación, efectos de sustitución), la biodiversidad (información de partida y zonas forestales protegidas), los incendios forestales, la situación de los bosques y su función protectora (agua, suelo e infraestructuras), así como contribuir a la protección de los bosques contra los incendios. 

· Innovación: contribuir al desarrollo y la demostración de enfoques políticos, tecnologías, métodos e instrumentos innovadores para apoyar la aplicación del Plan de Actuación a favor de las Tecnologías Medioambientales (ETAP). 

· Enfoques estratégicos: fomentar la aplicación y ejecución eficaces de la legislación medioambiental de la Unión y mejorar la base de conocimientos para la política medioambiental; mejorar el comportamiento medioambiental de las PYME. 

3) Información y Comunicación LIFE+ 

Objetivo principal: divulgar información y fomentar la sensibilización en torno a los temas medioambientales, incluida la prevención de incendios forestales; y respaldar las medidas de acompañamiento como información, actividades y campañas de comunicación, conferencias y formación, incluida la formación en prevención de incendios forestales. 

Porcentajes de cofinanciación de la Unión Europea 

1) Proyectos sobre naturaleza y biodiversidad LIFE+ 

- El porcentaje de la contribución financiera de la Unión ascenderá como máximo al 50 % de los gastos subvencionables. 

- Excepcionalmente, se aplicará un porcentaje máximo de cofinanciación de hasta un 75 % a las propuestas dedicadas a hábitats o especies prioritarias recogidas en las Directivas sobre aves y hábitats. 

2) Política y gobernanza medioambientales LIFE+ 

- El porcentaje de la contribución financiera de la Unión ascenderá como máximo al 50 % de los gastos subvencionables. 

- El porcentaje de la contribución financiera de la Unión ascenderá como máximo al 50 % de los gastos subvencionables. 

Plazo.

Las propuestas de proyecto deberán validarse y presentarse a través de eProposal a las autoridades competentes a más tardar el 26 de septiembre de 2012 a las 23:59 hora local de Bruselas. Las propuestas de proyecto se remitirán a través de eProposal a la autoridad nacional del Estado miembro en que esté registrado el beneficiario. A continuación, las autoridades nacionales presentarán las propuestas a través de eProposal a la Comisión a más tardar el 2 de octubre de 2012 a las 23:59 hora local de Bruselas.
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