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I.   NOVEDADES NORMATIVAS.

1.  Estado.

Novedades desde el 10 de marzo de 2017.
→ Orden PRA/360/2017, de 21 de abril, por la que se publica el Acuerdo de la Comisión Delegada del Gobierno para Asuntos Económicos de 2 de marzo de 2017, sobre condiciones adicionales a cumplir por las Comunidades Autónomas adheridas al Fondo de Financiación a Comunidades Autónomas, compartimento Fondo de Liquidez Autonómico 2017 (BOE 22 de abril).

Dentro de estas condiciones adicionales se han incluido varias tendentes a garantizar una mayor publicidad, eficiencia y transparencia en el ámbito de la contratación del sector público a través de la interconexión completa y efectiva entre la Plataforma de Contratación de cada Comunidad Autónoma con la Plataforma de Contratación del Sector Público, para garantizar el acceso a la información contractual, la adopción de estrategias de racionalización de la contratación así como la publicidad de determinados contratos. Así se concreta (Apartado 1, condición 23) en la exigencia de que antes de que finalice el segundo trimestre de 2017, la Comunidad Autónoma dispondrá de una interconexión completa y efectiva entre la Plataforma de Contratación de la Comunidad Autónoma y la Plataforma de Contratación del Sector Público, que garantice el libre acceso a toda la información contractual que obre en la Plataforma de la Comunidad autónoma. Alternativamente, si la Comunidad Autónoma no dispone de Plataforma de Contratación, deberá garantizar que los órganos de contratación de la administración autonómica y los de las entidades públicas vinculadas o dependientes de la misma, publiquen toda la información contractual preceptiva en la Plataforma del Sector Público.
Además (Apartado 1, condición 24) antes de la finalización del segundo trimestre de 2017, las Comunidades Autónomas deberán adoptar una estrategia de racionalización de la contratación orientada a la agregación de la demanda, con el fin de obtener economías de escala y reducir los costes de las transacciones. Las medidas para ejecutar esta estrategia utilizaran los instrumentos previstos en el texto refundido de la Ley de Contratos del Sector Público para adquirir obras, servicios y suministros mediante Acuerdos Marco y Centrales de Compra, gestionados por la Comunidad Autónoma o mediante la adhesión de la misma a los instrumentos análogos del Sistema Estatal de Contratación Centralizada
2.  Comunidades Autónomas.
2.1. Comunidad Autónoma de Aragón.
→ Decreto 62/2017, de 11 de abril, del Gobierno de Aragón, sobre Acuerdos de Acción Concertada de Servicios Sanitarios y Convenios de Vinculación con Entidades Públi​cas y Entidades sin Ánimo de Lucro (BOA 21 de abril de 2017).
→ Orden HAP/522/2017, de 7 de abril, por la que se da publicidad al Acuerdo de 28 de marzo de 2017, del Gobierno de Aragón, por el que se adoptan medidas para el uso estratégico de los contratos públicos en apoyo de objetivos sociales comunes y la re​ducción del déficit de la Comunidad Autónoma de Aragón (BOA 26 de abril de 2017). 

Por su interés se transcribe íntegramente:

[Aprobado por el Gobierno de Aragón el día 28 de marzo de 2017, el Acuerdo por el que se por el que se adoptan medidas para el uso estratégico de los contratos públicos en apoyo de objetivos sociales comunes y la reducción del déficit de la Comunidad Autónoma de Aragón, se procede a su publicación como anexo a la presente orden. 

Zaragoza, 7 de abril de 2017. 

El Consejero de Hacienda y Administración Pública, FERNANDO GIMENO MARÍN 

ANEXO 

"ACUERDO DE 28 DE MARZO DE 2017, DEL GOBIERNO DE ARAGÓN, POR EL QUE SE ADOPTAN MEDIDAS PARA EL USO ESTRATÉGICO DE LOS CONTRATOS PÚBLICOS EN APOYO DE OBJETIVOS SOCIALES COMUNES Y LA REDUCCIÓN DEL DÉFICIT DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DE ARAGÓN 

La contratación pública, además de un medio de aprovisionamiento de obras, servicios y suministros, es un instrumento al servicio de las políticas públicas, de entre las que podemos destacar las de tipo social, medioambiental o de fomento de la innovación empresarial. 

Podría decirse que quienes se encuentran sujetos a la normativa reguladora de los contratos públicos tienen la responsabilidad de atender a dichas políticas públicas. En ese sentido, cabría hablar genéricamente de la "responsabilidad social de la contratación pública". La adopción de nuevas disposiciones normativas que regulan la actividad contractual pública de los poderes públicos se justifica precisamente para permitir que las entidades contratantes utilicen mejor la contratación pública en apoyo de objetivos sociales comunes. 

La regulación aragonesa de los contratos públicos no ha sido nunca ajena a esa visión estratégica de la contratación pública. Y en relación con determinados aspectos es mucho más avanzada que la propia normativa estatal. Así, por ejemplo, en materia de cláusulas sociales, la Ley 3/2011, de 24 de febrero, de medidas en materia de Contratos del Sector Público de Aragón, incorporó entre los principios rectores de la contratación pública, la búsqueda de la máxima eficiencia en la utilización de los fondos públicos y en el procedimiento, atendiendo a la consecución de objetivos sociales y de protección ambiental cuando guarden relación con la prestación solicitada y comporten directa o indirectamente ventajas para la entidad contratante. El establecimiento obligatorio de unas reservas sociales de contratos (artículo 7) o de criterios sociales para el desempate de ofertas (artículo 12) fueron medidas pioneras en el ámbito de la contratación pública socialmente responsable. 

Consciente de que el desarrollo económico y social depende en buena medida de la capacidad y la voluntad de los gobiernos para impulsar y apoyar la innovación empresarial y la cultura innovadora en la sociedad, la Ley 3/2011, de 24 de febrero, de medidas en materia de Contratos del Sector Público de Aragón, ya contempla en su disposición adicional novena, como una medida de impulso a la eficiencia en la contratación pública, la obligación de los entes, organismos y entidades del sector público aragonés de valorar "la innovación y la incorporación de alta tecnología como aspectos positivos en los procedimientos de contratación pública". Y es que la innovación es un elemento clave para mantener la competitividad de las empresas, y además, es uno de los principales motores para el crecimiento futuro. 

Diversas iniciativas parlamentarias han propuesto al Gobierno de Aragón la adopción de medidas para tomar en consideración aspectos sociales, medioambientales y de fomento de la innovación empresarial en la actividad contractual pública de la Comunidad Autónoma de Aragón. La actual situación legislativa, pendiente de la transposición de la Directiva 2014/24/UE del Parlamento europeo y del Consejo de 26 de febrero de 2014, sobre contratación pública y por la que se deroga la Directiva 2004/18/CE, aconseja prudencia en determinados aspectos, pero no puede ser obstáculo para, con el máximo respeto a las competencias estatales en la materia, adoptar decisiones que expresen la decidida convicción del Gobierno de Aragón de hacer política social, medioambiental y de fomento de la innovación utilizando la contratación pública para ello. 

Por otra parte, el pasado 2 de agosto de 2016, el Consejo de la Unión Europea adoptaba su Decisión del Consejo por la que se formula una advertencia a España para que adopte medidas dirigidas a la reducción del déficit que se considera necesaria para poner remedio a la situación de déficit excesivo. Además de ciertas medidas de índole fiscal para reducir el déficit, el Consejo propuso una reforma cualitativa de la normativa española sobre contratación pública, pendiente de adaptación a las disposiciones de las Directivas aprobadas en 2014. Considera el Consejo que "los datos ponen de manifiesto que existen divergencias en la ejecución de los contratos públicos en las entidades y autoridades de contratación, y que la falta de mecanismos de control a priori y a posteriori suficientes obstaculiza la aplicación correcta y uniforme de la legislación en materia de contratación pública. España destaca por una baja tasa de publicación de los anuncios de contratos y un nivel relativamente elevado de recurso al procedimiento negociado sin publicación previa en comparación con otros Estados miembros. Esto se traduce en una competencia limitada de las empresas de los demás países de la UE y, con frecuencia, en adjudicaciones directas, con consecuencias en términos de aumento del gasto de las administraciones públicas. El uso limitado de los instrumentos de contratación centralizada o conjunta impide que las mejoras de eficiencia contribuyan a los ahorros presupuestarios. La falta de un organismo independiente encargado de garantizar la eficacia y el cumplimiento de la legislación en materia de contratación pública en todo el país obstaculiza la aplicación correcta de las normas de contratación pública y puede generar oportunidades para cometer irregularidades, lo cual tiene efectos negativos sobre la situación de la hacienda pública española". 

En este sentido, el artículo 1.6 de la Decisión del Consejo dispone literalmente que "España establecerá un marco coherente que garantice la transparencia y la coordinación de la política de contratación pública de todas las entidades y autoridades de contratación a fin de garantizar la eficiencia económica y un alto nivel de competencia. Dicho marco debe incluir mecanismos de control a priori y a posteriori adecuados para la contratación pública a fin de garantizar la eficiencia y el cumplimiento de la legislación". 

Aunque no en su integridad, muchas de las conclusiones a las que llega el Consejo para el conjunto estatal son trasladables a la actividad contractual de la Comunidad Autónoma de Aragón. No deben escatimarse esfuerzos para incrementar la información, la publicidad y la transparencia de los procedimientos de adjudicación de contratos públicos, pues con ello se contribuye al uso eficiente de los fondos públicos en tanto la mayor información y transparencia tiene como efecto directo el incremento de la concurrencia. Esa mayor concurrencia genera una mayor competencia entre las empresas y se traduce en la obtención de ofertas económicamente más ventajosas por los órganos de contratación. Además, la existencia de entidades del Sector público de la Comunidad Autónoma que se encuentran fuera del sistema de contratación centralizada impide rentabilizar las mejoras que en términos de eficiencia presupuestaria conllevan esta técnica. Por ese motivo este Acuerdo propone algunas medidas para mejorar el sistema autonómico de gobernanza de la contratación pública. 

En su virtud, a propuesta de los Consejeros de Hacienda y Administración Pública, de Desarrollo Rural y Sostenibilidad y de Innovación, Investigación y Universidad, y previa deliberación del Gobierno de Aragón en su sesión del día de 2017, se adopta el siguiente 

ACUERDO 

Primero.- Aprobar las medidas en materia de contratación pública para el uso estratégico de los contratos públicos en apoyo de objetivos sociales comunes y la reducción del déficit de la Comunidad Autónoma de Aragón, que se insertan a continuación. 

Segundo.- Estas medidas serán directamente aplicables a la Administración Pública de la Comunidad Autónoma de Aragón y a aquellos organismos públicos y demás entidades dependientes o vinculadas a la misma que, a efectos de contratación pública, tengan la consideración de poder adjudicador. 

Tercero.- Encomendar al Departamento de Hacienda y Administración pública, una vez aprobada la legislación básica estatal sobre contratos públicos, la elaboración de un Proyecto de Ley de uso estratégico de la contratación pública en el que, en el marco de las competencias autonómicas en esta materia, incorpore las medidas incluidas en el presente Acuerdo. 

Cuarto.- Crear el Comité para el Fomento de la Compra Pública de Innovación, como grupo de trabajo interdepartamental al que corresponderá tanto el impulso, implementación y evaluación de la compra pública de innovación, como liderar el conjunto de acciones para el fomento de la innovación a través de la contratación pública. 

Quinto.- El presente Acuerdo será objeto de publicación en el "Boletín Oficial de Aragón", y tendrá efectos a partir del día siguiente a su publicación. 

A los expedientes de contratación iniciados antes de la publicación de este Acuerdo no les resultarán de aplicación las medidas en relación con la utilización de determinados procedimientos de adjudicación. Se entenderá- que los expedientes han sido iniciados si se hubiera publicado la correspondiente convocatoria del procedimiento de adjudicación del contrato. Para determinar dicho momento, en los procedimientos negociados se tomara- en cuenta la fecha de aprobación de los 

ANEXO 

Medidas para el uso estratégico de los contratos públicos en apoyo de objetivos sociales comunes y la reducción del déficit de la Comunidad Autónoma de Aragón 

I. Medidas de profesionalización de las funciones de contratación pública. 

Primera.- Formación y asistencia a los órganos de contratación en materia de compra pública sostenible. 

Segunda.- Formación y asistencia a los órganos de contratación en materia de compra pública de innovación. 

Tercera.- Reconocimiento de la iniciativa innovadora de los empleados públicos. 

II. Medidas para mejorar el acceso a la información sobre contratación pública. 

Cuarta.- Plataforma de Contratación del Sector Público de la Comunidad Autónoma de Aragón. 

Quinta.- Inscripción en el Registro Público de Contratos de la Comunidad Autónoma de Aragón. 

III. Sistema de gobernanza de la contratación pública. 

Sexta.- Creación de la "Central de Compras de Aragón". 

Séptima.- Fomento de la adhesión a los sistemas de contratación centralizada por parte de las Entidades Locales. 

Octava.- Oficina de contratación pública. 

Novena.- Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón. 

Décima.- Junta de Contratación Pública de Aragón. 

Undécima.- Comité para el Fomento de la Compra Pública de Innovación. 

IV. Reservas de determinados contratos. 

Duodécima. Planificación de las reservas sociales de contratos públicos. 

Decimotercera.- Reservas para compra pública de innovación. 

V. Medidas en relación con la utilización de determinados procedimientos de adjudicación y la tramitación de expedientes de contratación. 

Decimocuarta.- Procedimiento negociado sin publicidad por razón de la cuantía. 

Decimoquinta.- Documento europeo único de contratación. 

I. Medidas de profesionalización de las funciones de contratación pública. 

Primera.- Formación y asistencia a los órganos de contratación en materia de compra pública sostenible. 

1. Los Departamentos competentes en materia de sostenibilidad, contratación pública y formación de empleados públicos diseñarán un programa específico para la formación de empleados públicos en la preparación, tramitación y gestión de procedimientos de compra pública sostenible. 

2. A tal efecto, los referidos Departamentos, formalizarán un grupo técnico de trabajo, dinamizado por la Dirección General competente en materia de contratación, que elabore un programa que identifique y establezca mecanismos que permitan la integración efectiva y normalizada de la variable ambiental en la contratación, mediante el análisis de los procedimientos y herramientas de contratación existentes. 

3. Además, los órganos de contratación podrán solicitar a la Dirección General competente en materia de sostenibilidad asesoramiento técnico para la inclusión de cláusulas medioambientales en los pliegos de cláusulas administrativas y de prescripciones técnicas de los contratos. 

Segunda.- Formación y asistencia a los órganos de contratación en materia de compra pública de innovación. 

Los Departamentos competentes en materia de innovación, contratación pública y formación de empleados públicos diseñarán un programa específico para la formación de empleados públicos en la preparación, tramitación y gestión de procedimientos de compra pública de innovación. 

Tercera.- Reconocimiento de la iniciativa innovadora de los empleados públicos. 

1. Se encomienda a los Departamentos competentes en materia de innovación y de calidad de los servicios, la convocatoria anual de una distinción honorífica a los empleados públicos o unidades administrativas que hayan promovido o sugerido medidas innovadoras que redunden en un mejor funcionamiento de la actividad administrativa de la Comunidad Autónoma de Aragón. 

2. La distinción será entregada en acto público por el Presidente del Gobierno de Aragón. 

II. Medidas para mejorar el acceso a la información sobre contratación pública. 

Cuarta.- Plataforma de Contratación del Sector Público de la Comunidad Autónoma de Aragón. 

1. Se encomienda al Departamento competente en materia de contratación pública la creación de la "plataforma de contratación del sector público de la Comunidad Autónoma de Aragón" con el objetivo de ofrecer acceso, por vía electrónica y a través de un único punto, a la información relevante sobre toda la actividad contractual y a los servicios de licitación electrónica de la Administración de la Comunidad Autónoma de Aragón y de todos los poderes adjudicadores dependientes. 

2. Los órganos de contratación de la Administración de la Comunidad Autónoma de Aragón y de todos los poderes adjudicadores dependientes deberán difundir su perfil de contratante a través de la Plataforma de Contratación del Sector Público de la Comunidad Autónoma de Aragón. 

3. La Plataforma de Contratación del Sector Público de la Comunidad Autónoma de Aragón podrá utilizarse por otras Administraciones e Instituciones de la Comunidad Autónoma de Aragón que, mediante el correspondiente convenio, podrán difundir en ella su perfil de contratante, o establecer las medidas de interoperabilidad necesarias para que la información del perfil difundido en otra sede sea accesible desde este sistema. 

4. La Plataforma de Contratación del Sector Público de la Comunidad Autónoma de Aragón se interconectará con la Plataforma de Contratación del Sector Público dependiente de la Dirección General de Patrimonio del Estado. 

5. Se encomienda al Departamento competente en materia de contratación pública la realización de las actuaciones que sean necesarias para la adaptación de la normativa reguladora del Perfil de contratante al objeto de dar cumplimiento a lo establecido en esta medida. 

Quinta.- Inscripción en el Registro Público de Contratos de la Comunidad Autónoma de Aragón. 

1. Se encomienda al Departamento competente en materia de contratación pública la tarea de promover el desarrollo del Decreto 82/2006, de 4 de abril, del Gobierno de Aragón, por el que se crean el Registro Público de Contratos y el Registro de Licitadores de la Comunidad Autónoma de Aragón, y se aprueba el Reglamento que regula su organización y funcionamiento, al objeto de que todos los contratos celebrados por la Administración de la Comunidad Autónoma de Aragón, y los poderes adjudicadores dependientes de la misma sean inscritos en el citado Registro. 

2. Igualmente se procederá a actualizar la política de publicidad de los datos obrantes en el Registro Público de Contratos y el Registro de Licitadores de la Comunidad Autónoma de Aragón para adaptarla a las disposiciones de la normativa sobre transparencia en relación con la actividad contractual de las Administraciones públicas. 

III. Sistema de gobernanza de la contratación pública. 

Sexta.- Creación de la "Central de Compras de Aragón". 

Se encomienda al Departamento competente en materia de contratación pública la creación de la "Central de Compras de Aragón" mediante una modificación del Decreto 207/2008, de 21 de octubre, del Gobierno de Aragón, por el que distribuyen competencias en materia de contratación centralizada en el ámbito de la Comunidad Autónoma de Aragón y sus Organismos Autónomos, cuyo ámbito subjetivo de aplicación serán la Administración de la Comunidad Autónoma de Aragón y todos los poderes adjudicadores dependientes. 

Séptima.- Fomento de la adhesión a los sistemas de contratación centralizada por parte de las Entidades Locales. 

Se encomienda al Departamento competente en materia de contratación pública la tarea de fomentar la adhesión al sistema de contratación centralizada de las entidades no sujetas a las disposiciones del Decreto 207/2008, de 21 de octubre, del Gobierno de Aragón, por el que distribuyen competencias en materia de contratación centralizada en el ámbito de la Comunidad Autónoma de Aragón y sus Organismos Autónomos. 

Octava.- Oficina de contratación pública. 

1. Se encomienda la Departamento competente en materia de contratación pública la creación de una Oficina de contratación pública del Gobierno de Aragón, que tenga como función principal proporcionar orientación a los órganos de contratación sobre la aplicación de la normativa en materia de contratación pública al objeto de dar respuesta a las dificultades que plantee la aplicación de la misma, así como para planificar y llevar a cabo procedimientos de contratación, así como la determinación y validación de los sistemas de contratación pública electrónica que hayan de implantarse y la coordinación de los contenidos de las plataformas de acceso electrónico que integren la información en materia de contratación pública. 

2. La Oficina de contratación pública dependerá orgánicamente de la Dirección General competente en materia de contratación pública. 

3. Desde la Oficina de contratación pública se dirigirá un grupo de trabajo interdepartamental para asegurar la coordinación de criterios interpretativos sobre la normativa de contratos públicos, y en particular, para la actualización de los Pliegos-tipo de cláusulas administrativas particulares. 

Novena.- Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón. 

Se encomienda al Departamento competente en materia de contratación pública la adopción de las medidas necesarias para que los miembros del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón pasen a desempeñar sus funciones con carácter exclusivo. 

Décima.- Junta de Contratación Pública de Aragón. 

Se encomienda al Departamento competente en materia de contratación pública la tarea de promover la modificación del Decreto 81/2006, de 4 de abril, del Gobierno de Aragón, por el que se crea la Junta Consultiva de Contratación Administrativa y se aprueba el Reglamento que regula su organización y funcionamiento, al objeto de crear la "Junta de contratación pública de la Comunidad Autónoma de Aragón". Dicho órgano asumirá la función consultiva que hasta ahora viene realizando la Junta Consultiva de Contratación Administrativa de la Comunidad Autónoma de Aragón, reforzará las funciones de asistencia a los órganos de contratación y formación de los empleados públicos, y asumirá las funciones que la normativa sobre contratación pública señale en relación con la supervisión de los contratos públicos. 

Undécima.- Comité para el Fomento de la Compra Pública de Innovación. 

1. El Comité para el Fomento de la Compra Pública de Innovación se configura como un grupo de trabajo interdepartamental al que le corresponde liderar el conjunto de acciones para el fomento de la innovación a través de la contratación pública. 

2. Serán funciones del Comité: 

a) Determinar las líneas de actuación en materia de compra pública de innovación por los diferentes órganos de contratación de la Comunidad Autónoma. 

b) Proponer al Gobierno la reserva de determinados contratos para su licitación con arreglo a alguna de las modalidades de compra pública de innovación, o para incluir cláusulas o disposiciones que fomenten la adquisición de soluciones innovadoras respecto de las disponibles en el mercado 

c) Evaluar el resultado de los procedimientos de compra pública de innovación que sean impulsados desde el Sector Público de la Comunidad Autónoma de Aragón. 

d) Cualquier otra asignada por el Departamento competente en materia de innovación vinculada al impulso, implementación y evaluación de la compra pública de innovación. 

3. El Comité será presidido por el Consejero competente en materia de innovación o persona en quien delegue, y estará compuesto por: 

a) Dos representantes del Departamento competente en materia de Innovación. 

b) Un representante del Departamento competente en materia de contratación pública. 

c) Un representante del Departamento competente en materia de financiación. 

d) El Director General de los Servicios Jurídicos 

e) El Interventor General 

h) El Secretario General de la Presidencia 

No obstante, el Presidente podrá acordar la participación en las reuniones del Comité de representantes de otros Departamentos, al objeto de tratar la aplicación de la política general en materia de compra pública de innovación en sus respectivos ámbitos. 

IV. Reservas de determinados contratos. 

Duodécima.- Planificación de las reservas sociales de contratos públicos. 

1. A los efectos de preparar el Acuerdo del Gobierno de Aragón al que se refiere el artículo 7.6 de la Ley 3/2011, de 24 de febrero, de medidas en materia de Contratos del Sector Público de Aragón, los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma de Aragón y las entidades dependientes que tengan la consideración de poder adjudicador remitirán a la Dirección General competente en materia de contratación pública, a más tardar un mes después de aprobarse el Presupuesto para el correspondiente ejercicio, la relación de contratos que tiene previsto reservar a favor de centros especiales de empleo y empresas de inserción social. 

2. El porcentaje de contratos a reservar por cada Departamento o entidad será, como mínimo, el fijado de conformidad en el artículo 7.5 de la Ley 3/2011, de 24 de febrero, de medidas en materia de Contratos del Sector Público de Aragón. 

Decimotercera.- Reservas para compra pública de innovación. 

1. El Gobierno de Aragón podrá acordar la reserva de determinados contratos para su licitación con arreglo a alguna de las modalidades de compra pública de innovación, o para incluir cláusulas o disposiciones que fomenten la adquisición de soluciones innovadoras respecto de las disponibles en el mercado. 

2. La reserva podrá afectar al objeto íntegro del contrato o solo a uno o varios de los lotes del mismo. 

3. La reserva podrá aplicarse a contratos de cualquier cuantía. 

V. Medidas en relación con la utilización de determinados procedimientos de adjudicación y la tramitación de expedientes de contratación. 

Decimocuarta.- Procedimiento negociado sin publicidad por razón de la cuantía. 

1. La tramitación de un procedimiento negociado al amparo del apartado 2 del artículo 177 del texto refundido de la Ley de Contratos del Sector Público, exigirá que concurran otras circunstancias, distintas del valor estimado, que hagan aconsejable que el contrato se adjudique previa negociación. 

2. En los supuestos del apartado anterior el órgano de contratación publicará en todo caso, al margen de la cuantía del contrato, un anuncio en la Plataforma de Contratación del Sector Público de la Comunidad Autónoma de Aragón. En el anuncio, que permitirá acceder a los pliegos de cláusulas administrativas particulares y de prescripciones técnicas, se fijará el plazo, que no podrá ser inferior a siete días naturales, para que los operadores económicos presenten las correspondientes solicitudes de participación. 

3. El órgano de contratación, una vez comprobada la personalidad y solvencia de los solicitantes, invitará simultáneamente y por escrito a los candidatos que cumplan los requisitos exigidos, a presentar una primera oferta que sea objeto de negociación en el plazo que proceda. 

Decimoquinta.- Documento europeo único de contratación. 

1. En todas las licitaciones de la administración de la Comunidad Autónoma de Aragón y de los poderes adjudicadores dependientes de la misma se exigirá, como única prueba de la aptitud para contratar, el Documento Europeo Único de Contratación. 

2. Desde la Plataforma de Contratación del Sector Público de la Comunidad Autónoma de Aragón se ofrecerá un formulario autoeditable que permita obtener el citado documento a los licitadores y candidatos. 

II.- NOVEDADES JURISPRUDENCIALES.
Las Sentencias que a continuación se reseñan comprenden el periodo temporal entre el día 15 de febrero de 2017 y el día 30 de abril de 2017, y figuran en el repertorio de ARANZADI al que se hace referencia.

TRIBUNAL SUPREMO

STS de 14 de marzo de 2017. ( JUR/2017/74503). Inexistencia de recepción tácita de la obra.

Dictada con motivo de recurso de casación interpuesto contra Sentencia de la AN que estimaba en parte el recurso contencioso administrativo deducido contra resolución del Ministerio de Fomento por silencio administrativo sobre abono de intereses de demora por el pago tardío de la certificación final de obra del contrato Autovía del Mediterráneo.

En la instancia ha quedado acreditado que el tramo abrió al trafico el día 28 de julio de 2009, el acta de recepción formal se levantó el 25 de mayo de 2010 y la certificación final de obra por importe de 14.927.867 euros se aprobó el 5 de octubre de 2010, produciéndose el pago el 24 de diciembre de 2010. La recurrente consideraba que se había producido una recepción tacita con la apertura del tramo a la circulación y en consecuencia entendía que en el plazo de dos meses debía haberse aprobado la certificación definitiva y en el plazo de otros dos meses haberse procedido al abono de la misma. Por ello reclamaba intereses de demora del periodo comprendido entre el día 29 de noviembre de 2009, fecha que debía haberse realizado el abono, y el 24 de diciembre de 2010, fecha efectiva del pago. Asimismo entendía que el tipo de interés debía ser el 8% por ser aplicable la Ley 3/2004, de medidas de lucha contra la morosidad en las operaciones comerciales.

La Sentencia de instancia estimó parcialmente el recurso interpuesto y reconoció el derecho a la percepción de intereses, pero por otro periodo temporal y con un tipo de interés distinto al pretendido por el actor. De la prueba practicada se desprendía que si bien la apertura al trafico del tramo se había producido el día 28 de julio de 2009, con posterioridad a dicha  fecha se emitieron tres certificaciones de obra, que indicaban que la obra finalizó realmente el día 5 de septiembre de 2009, tal y como consta en el acta de recepción formal de la obra de mayo de 2010. Por ello entendió que no se había producido tal recepción tácita de la obra, por lo que de conformidad con el articulo 110.2 TRLCAP la fecha de recepción seria la del acta, es decir 25 de mayo de 2010, debiéndose efectuar el pago antes del 26 de septiembre de 2010. Asimismo en relación con el tipo de interés pretendido consideró que, dado que la disposición adicional única de la Ley 3/2004 establecía que sería de aplicación para los contratos formalizados a partir del 9 de agosto de 2002 y la fecha de adjudicación fue el 9 de julio de 2002, no resultaba de aplicación al supuesto controvertido.

La Sala del TS confirma la Sentencia de instancia, al considerar que no se produjo recepción tácita, dado que si bien la obra entró en servicio el día 28 de julio de 2009, la obra no estaba terminada tal y como se desprende de la emisión y  aprobación de tres certificaciones de obra posteriores. En idéntico sentido se manifiesta respecto de la cuantificación de los intereses de demora al considerar que, si bien tras la LCSP de 2007 el criterio respecto de la perfección del contrato es que se produce en el momento de su formalización, en el articulo 53 del TRLCAP, vigente en el momento de la adjudicación del contrato, se establecía que los contratos se perfeccionan mediante la adjudicación cualquiera que fuere el procedimiento o forma utilizada. Como quiera que la fecha de adjudicación fue el 9 de julio de 2002 confirma la no aplicación de la Ley 3/2004.

TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DE ARAGON

Sentencia de 15 de febrero de 2017 (JUR/2017/81366). Ejercicio de acción prevista en el articulo 1597 Código Civil

Dictada con motivo de recurso de apelación deducido contra Sentencia del Juzgado contencioso administrativo numero 1 de Teruel desestimatoria del recurso contencioso administrativo interpuesto contra denegación presunta de inicio de expediente de resolución de contrato de mantenimiento de ascensores y la actuación de la Administración en vía de hecho por la que solicita pago de indemnización de daños  perjuicios por impago en relación con las obras de instalación de ascensores en residencia de ancianos enfermos de alzeheimer.

El Ayuntamiento de San Martín del Río había contratado con la empresa Gótico la construcción de una residencia para enfermos de alzeheimer abonando a esta el importe de instalación de los ascensores que ésta había subcontratado con la entidad apelante. Ante el impago por parte de la contratista de dicha cantidad solicita que el ayuntamiento le abone lo debido e impugna la no incoación de expediente de resolución del contrato de mantenimiento celebrado con el Ayuntamiento. La Sentencia de instancia desestima íntegramente el recurso interpuesto.

La Sala del TSJ de Aragón confirma la sentencia de instancia en base a los siguientes argumentos:

1.- La acción que se suscita es la prevista en el articulo 1597 del Código Civil, al solicitar que el Ayuntamiento en cuanto empresario principal abone los ascensores o bien una indemnización de daños y perjuicios por el impago. Dicha pretensión debe ser desestimada reproduciendo para ello la Sentencia de la misma Sala dictada con fecha 17 de junio de 2010 que consideraba que “no existe una acción directa entre la administración y el subcontratista ni, en consecuencia, está reconocida la posibilidad de entablar una acción contra aquella, ya que las relaciones entre la empresa contratista y la subcontratista son meramente civiles”, recordando que el articulo 115.3 del TRLCAP establece que “ los subcontratistas quedarán obligados solo ante el contratista principal que asumirá la total responsabilidad de la ejecución completa de la obra”. En consecuencia no es aplicable a la contratación administrativa la acción establecida en el artículo 1597 del Código Civil.

2.- El inicio del expediente de resolución del contrato de mantenimiento fue llevado a cabo por el Ayuntamiento en las resoluciones que se indican en la sentencia por lo que carece de objeto la pretensión de su inicio.

III.- TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DE CONTRATOS PUBLICOS DE ARAGON
Los Acuerdos que a continuación se relacionan son los comprendidos entre el dia 1 de enero de 2017 y 3 de abril de 2007, fecha del último de los informes publicados en la pagina electrónica del Tribunal.
→ Acuerdo 1/2017, de 10 de enero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por D. BASILIO TOBÍAS PINTRE, frente a su exclusión en el procedimiento de licitación del contrato «Redacción del proyecto de ejecución de actividad así como la dirección de las obras de reforma del edificio de la Facultad de Filosofía y Letras, demolición del pabellón de Filología y construcción de nuevo bloque departamental», promovido por la Universidad de Zaragoza.

→ Acuerdo 2/2017, de 10 de enero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por D. BASILIO TOBÍAS PINTRE, frente a la adjudicación del contrato denominado «Redacción del anteproyecto, proyecto básico y de ejecución de obras de construcción de un Instituto de Educación Secundaria y Bachillerato de (12+4) unidades en la parcela R5/EQ1 de Villanueva de Gállego (Zaragoza)», promovido por el Departamento de Educación, Cultura y Deporte del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 3/2017, de 17 de enero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial interpuesto por CLECE, S.A., frente a su exclusión en el procedimiento de licitación denominado «Servicio de Fisioterapia y Terapia Ocupacional en la Residencia Municipal Casa de Amparo», promovido por el Ayuntamiento de Zaragoza.

→ Acuerdo 4/2017, de 19 de enero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial interpuesto por CLECE, S.A., frente a la adjudicación del contrato denominado «Servicio de Limpieza, suministro de material higiénicosanitario y desinfección de todos los edificios de la Universidad de Zaragoza» (Lotes 1 y 2), promovido por la Universidad de Zaragoza.

→ Acuerdo 5/2017, de 19 de enero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por ROCHE DIAGNOSTICS, S.L. frente a su exclusión en la licitación denominada «Suministro de material para la realización de técnicas analíticas automáticas en el laboratorio de Inmunología del Hospital Clínico Universitario “Lozano Blesa”», (Lote 1), y la adjudicación de ésta, promovida por el Servicio Aragonés de Salud-Gerencia de Sector Zaragoza III-Hospital Clínico Universitario "Lozano Blesa" de Zaragoza.

→ Acuerdo 6/2017, de 23 de enero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por ARIDOS Y EXCAVACIONES CARMELO LOBERA, S.L, frente a la adjudicación del contrato denominado «Arrendamiento de diversa maquinaria auxiliar y complementaria para obras de infraestructuras rurales en la provincia de Zaragoza», promovido por la Diputación Provincial de Zaragoza.

→ Acuerdo 7/2017, de 23 de enero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por FINCA SOLUCIONES TECNOLOGICAS, S.L, frente a su exclusión en el procedimiento de licitación denominado «Servicio para el diseño, desarrollo e implantación de una aplicación informática basada en sistemas de información geográfica para la ejecución y gestión de procesos de Concentración Parcelaria (ARACONC)», promovido por la SOCIEDAD ARAGONESA DE GESTIÓN AGROAMBIENTAL, S.L.U.

→ Acuerdo 8/2017, de 30 de enero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por COLOPLAST, PRODUCTOS MÉDICOS, S.A. contra su exclusión en el procedimiento de licitación denominado: «Suministro de bolsas colectoras de orina y material para recogida de muestras y residuos con destino a los centros del Servicio Aragonés de Salud», promovido por el Centro de Gestión Integrada de Proyectos Corporativos, del Servicio Aragonés de Salud.

→ Acuerdo 9/2017, de 6 de febrero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial interpuesto por SUMELZO, S.A., frente a su exclusión en el procedimiento de licitación denominado «Obras de caminos de la zona de concentración parcelaria de San Mateo de Gállego», promovido por el Departamento de Desarrollo Rural y Sostenibilidad del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 10/2017, de 6 de febrero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial interpuesto por UTE FOMENTO VALENCIA SEGURIDAD, S.L. y EPS SEGURIDAD, S.L, frente a su exclusión en el procedimiento de licitación denominado «Acuerdo Marco de Homologación de los Servicios de Seguridad para los Departamentos y Organismos Autónomos de la Administración de la Comunidad Autónoma de Aragón y Entes Adheridos del Sector Público Autonómico», promovido por el Departamento de Hacienda y Administración Pública del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 11/2017, de 6 de febrero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por JERONIMO BARQUERO HERVÁS, frente a la modificación del contrato denominado «Prestación del servicio de transporte escolar para la provincia de Teruel, cursos 2016/2017, 2017/2018» (Lote 21, ruta 43) promovido por el Servicio Provincial de Teruel del Departamento de Educación, Cultura y Deporte del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 12/2017, de 8 de febrero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por el COLEGIO OFICIAL DE PERITOS E INGENIEROS TÉCNICOS INDUSTRIALES DE ARAGÓN, frente a los Pliegos que rigen la licitación del contrato denominado «Redacción del proyecto de ejecución de actividad así como la dirección de las obras de reforma del edificio de la Facultad de Filosofía y Letras, demolición del pabellón de Filología y construcción de nuevo bloque departamental», promovido por la Universidad de Zaragoza.

→ Acuerdo 13/2017, de 8 de febrero de 2016, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial interpuesto por el COLEGIO PROFESIONAL DE DIPLOMADOS EN TRABAJO SOCIAL Y ASISTENTES SOCIALES DE ARAGÓN, frente a la licitación del contrato denominado «Prestación del Servicio de Atención Social de Guardia Permanente para mujeres víctimas de violencia en Aragón. Años 2017 y 2018», promovido por el Instituto Aragonés de la Mujer.

→ Acuerdo 14/2017, de 14 de febrero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por ASESORES LOCALES CONSULTORÍA, S.A., frente a su exclusión en el procedimiento denominado «Prestación de los servicios complementarios al funcionamiento de los órganos propios de gestión, inspección y recaudación, tanto tributarios como de otros ingresos de derecho público, de la Diputación Provincial de Zaragoza, así como del servicio de gestión y atención tributaria», promovido por la Diputación Provincial de Zaragoza.

→ Acuerdo 15/2017, de 20 de febrero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial interpuesto por VALORIZA FACILITIES, S.A.U., frente a la adjudicación del contrato denominado «Servicio de limpieza de los centros sanitarios dependientes del Servicio Aragonés de Salud», (Lote 2), promovido por el Servicio Aragonés de Salud.

→ Acuerdo 16/2017, de 20 de febrero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial interpuesto por ALLIANCE DIAGNÓSTICOS, S.L., frente a la adjudicación de un contrato derivado del «Acuerdo marco de homologación de servicios para la prestación sanitaria concertada de procedimientos diagnósticos en instalaciones fijas y móviles de la Comunidad Autónoma de Aragón», promovido por el Servicio Aragonés de Salud-Gerencia del Sector de Alcañiz.

→ Acuerdo 17/2017, de 24 de febrero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial interpuesto por ALGORITMOS, PROCESOS Y DISEÑOS, S.A., frente a su exclusión en el procedimiento de licitación del contrato denominado «Adquisición de reenvasadora automática de medicamentos», promovido por la Gerencia del Sector II del Servicio Aragonés de Salud.

→ Acuerdo 18/2017, de 24 de febrero de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por WERFEN ESPAÑA, S.A.U., frente a su exclusión en el procedimiento de licitación del contrato denominado «Suministro del material necesario para la realización PCR en tiempo real con destino al Hospital Universitario Miguel Servet», promovido por el Servicio Aragonés de Salud-Gerencia del Sector Zaragoza II, Hospital Universitario “Miguel Servet” de Zaragoza

→ Acuerdo 19/2017, de 1 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial interpuesto por INTEGRACION LABORAL ARCADIA S.L. frente a los Pliegos que rigen la licitación del contrato denominado «Servicio de lavandería para los ejercicios 2017 y 2018 para la residencia de Personas Mayores Sagrada Familia de Huesca», promovido por el Instituto Aragonés de Servicios Sociales.

→ Acuerdo 20/2017, de 1 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por AKRALAB, S.L., frente a su exclusión en el procedimiento de licitación denominado «Suministro test de detección de estreptococo para Centros de Salud y Urgencias del Sector I y Sector II de Zaragoza», promovido por la Gerencia del Sector de Zaragoza II del Servicio Aragonés de Salud.

→ Acuerdo 21/2017, de 2 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por AUTO ALSAY, S.L., frente a su exclusión en el procedimiento de licitación denominado «Acuerdo Marco de Homologación de suministro de vehículos con destino a la Administración de la Comunidad Autónoma de Aragón y a los restantes Entes Adheridos del Sector Público Autonómico y Local» (Lotes 1, 2, 3 y 5.1), promovido por el Departamento de Hacienda y Administración Pública del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 22/2017, de 2 de marzo 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial interpuesto por PYRENALIA NET CENTER, S.L., y REY ARDID, S.L., frente al acuerdo de clasificación de ofertas en el procedimiento de licitación denominado «Gestión, desarrollo y mantenimiento del servicio "Salud Informa" en la Comunidad Autónoma de Aragón», promovido por el Departamento de Sanidad del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 23/2017, de 13 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelven los recursos especiales, interpuestos por AGREDA AUTOMOVIL, S.A., ALOSA AUTOCARES Y AUTOMOVILES, S.L., AUTOMOVILES RIO ARANDA, S.L., COMPAÑÍA NAVARRA DE AUTOBUSES, S.A., LA HISPANO DE FUENTES EN SEGURES S.A., Y AUTOCARES SAMAR BUIL, S.A., (un recurso) y DON LUIS CAMPOS CRISTOBAL, DON FRANCISCO RAUL ARNAL VALERO Y DON FELIX ALBA CUBILLO (un recurso), frente al desistimiento del procedimiento de licitación denominado «Servicio de transporte escolar del alumnado de Educación Infantil y Primaria y de Educación Especial en la provincia de Zaragoza para los cursos 2016-2017, 2017-2018, 2018-2019 y 2019-2020», promovido por el departamento de Educación, Cultura y Deporte del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 24/2017, de 13 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelven los recursos especiales, interpuestos por AGREDA AUTOMOVIL, S.A., ALOSA AUTOCARES Y AUTOMOVILES, S.L., AUTOMOVILES RIO ARANDA, S.L, COMPAÑÍA NAVARRA DE AUTOBUSES, S.A, LA HISPANO DE FUENTES EN SEGURES S.A, Y AUTOCARES SAMAR BUIL, S.A, (un recurso) y DON LUIS CAMPOS CRISTOBAL, DON FRANCISCO RAUL ARNAL VALERO Y DON FELIX ALBA CUBILLO (un recurso), frente al desistimiento del procedimiento de licitación denominado «Servicio de transporte escolar del alumnado de Educación Secundaria en la provincia de Zaragoza para los cursos 2016-2017, 2017-2018, 2018-2019 y 2019-2020», promovido por el departamento de Educación, Cultura y Deporte del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 25/2017, de 14 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por AUTOMÓVILES ZARAGOZA, S.A, frente al desistimiento del procedimiento de licitación denominado «Servicio de transporte escolar del alumnado de Educación Secundaria en la provincia de Zaragoza para los cursos 2016-2017, 2017-2018, 2018-2019 y 2019-2020», promovido por el departamento de Educación, Cultura y Deporte del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 26/2017, de 14 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelven los recursos especiales, interpuestos por GUARABUS, S.L, AUTOBUSES M. LITAGO, S.L, HERMANOS MARTÍNEZ, S.A, ROSENDO NAVARRO, S.L, y JOSE M. SANZ, S.L, (cinco recursos) frente al desistimiento del procedimiento de licitación denominado «Servicio de transporte escolar del alumnado de Educación Secundaria en la provincia de Zaragoza para los cursos 2016-2017, 2017-2018, 2018-2019 y 2019-2020», promovido por el departamento de Educación, Cultura y Deporte del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 27/2017, de 14 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelven los recursos especiales, interpuestos por AUTOBUSES M. LITAGO, S.L, HERMANOS MARTÍNEZ, S.A, JAVIER MONTORIO MIGUEL, HILARIO PEREZ TOBAJAS, y JOSE M. SANZ, S.L, (cinco recursos) frente al desistimiento del procedimiento de licitación denominado «Servicio de transporte escolar del alumnado de Educación Infantil y Primaria y de Educación Especial en la provincia de Zaragoza para los cursos 2016-2017, 2017-2018, 2018- 2019 y 2019-2020», promovido por el departamento de Educación, Cultura y Deporte del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 28/2017, de 14 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por AUDIBUS, S.L, frente al desistimiento del procedimiento de licitación denominado «Servicio de transporte escolar del alumnado de Educación Infantil y Primaria y de Educación Especial en la provincia de Zaragoza para los cursos 2016-2017, 2017-2018, 2018- 2019 y 2019-2020», promovido por el departamento de Educación, Cultura y Deporte del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 29/2017, de 14 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por AUDIBUS, S.L, frente al desistimiento del procedimiento de licitación denominado «Servicio de transporte escolar del alumnado de Educación Secundaria en la provincia de Zaragoza para los cursos 2016-2017, 2017-2018, 2018-2019 y 2019-2020», promovido por el departamento de Educación, Cultura y Deporte del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 30/2017, de 14 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelven los recursos especiales, interpuestos por ANTONIO CARRETERO, S.L, y AUTOBUSES JAVIER MURO, S.L, (dos recursos) frente al desistimiento del procedimiento de licitación denominado «Servicio de transporte escolar del alumnado de Educación Infantil y Primaria y de Educación Especial en la provincia de Zaragoza para los cursos 2016-2017, 2017-2018, 2018- 2019 y 2019-2020», promovido por el departamento de Educación, Cultura y Deporte del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 31/2017, de 14 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelven los recursos especiales, interpuestos por ANTONIO CARRETERO, S.L, y AUTOBUSES JAVIER MURO, S.L, (dos recursos) frente al desistimiento del procedimiento de licitación denominado «Servicio de transporte escolar del alumnado de Educación Secundaria en la provincia de Zaragoza para los cursos 2016-2017, 2017-2018, 2018-2019 y 2019-2020», promovido por el departamento de Educación, Cultura y Deporte del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 32/2017, de 14 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelven los recursos especiales, interpuestos por AUTOBUSES TERUEL ZARAGOZA, S.A, y AUTOBUSES JIMENEZ, S.L, (dos recursos) frente al desistimiento del procedimiento de licitación denominado «Servicio de transporte escolar del alumnado de Educación Infantil y Primaria y de Educación Especial en la provincia de Zaragoza para los cursos 2016-2017, 2017-2018, 2018- 2019 y 2019-2020», promovido por el departamento de Educación, Cultura y Deporte del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 33/2017, de 14 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelven los recursos especiales, interpuestos por AUTOBUSES TERUEL ZARAGOZA, S.A, y AUTOBUSES JIMENEZ, S.L, (dos recursos) frente al desistimiento del procedimiento de licitación denominado «Servicio de transporte escolar del alumnado de Educación Secundaria en la provincia de Zaragoza para los cursos 2016-2017, 2017-2018, 2018-2019 y 2019-2020», promovido por el departamento de Educación, Cultura y Deporte del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 34/2017, de 14 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por GREGORIO CALAVIA ABADÍA, frente al desistimiento del procedimiento de licitación denominado «Servicio de transporte escolar del alumnado de Educación Secundaria en la provincia de Zaragoza para los cursos 2016-2017, 2017-2018, 2018-2019 y 2019-2020», promovido por el departamento de Educación, Cultura y Deporte del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 35/2017, de 20 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial interpuesto por SUMAHER, S.A, frente al Acuerdo de adjudicación en el procedimiento de licitación denominado contrato de suministro de máquina barredora para el servicio municipal de limpieza viaria, promovido por la Junta de Gobierno Local del Ayuntamiento de Sabiñánigo (Huesca).

→ Acuerdo 36/2017, de 21 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial interpuesto por ENÁTICA ENERGÍA, S.L, frente a la adjudicación del contrato denominado «Mantenimiento de dos plantas fotovoltaicas de 500 Kw», promovido por EXPO ZARAGOZA EMPRESARIAL, S.A.

→ Acuerdo 37/2017, de 24 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial interpuesto por GOMSEGUR, S.L, frente a su exclusión en el procedimiento de licitación denominado «Acuerdo Marco de Homologación de los Servicios de Seguridad para los Departamentos y Organismos Autónomos de la Administración de la Comunidad Autónoma de Aragón y Entes Adheridos del Sector Público Autonómico», promovido por el Departamento de Hacienda y Administración Pública del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 38/2017, de 24 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial interpuesto por PRICEWATERHOUSECOOPERS TAX & LEGAL SERVICES, S.L, Administración Concursal de la mercantil SEGUR IBÉRICA, S.A, frente a su exclusión del procedimiento denominado «Acuerdo Marco de Homologación de los Servicios de Seguridad para los Departamentos y Organismos Autónomos de la Administración de la Comunidad Autónoma de Aragón y Entes Adheridos del Sector Público Autonómico», promovido por el Departamento de Hacienda y Administración Pública del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 39/2017, de 24 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial interpuesto por FIELDTURF POLIGRAS, S.A, frente a la propuesta de adjudicación del contrato denominado «Suministro e instalación de césped artificial para el terreno de juego sito en el campo municipal de fútbol “LA ALMOZARA” de Zaragoza», promovido por Zaragoza Deporte Municipal, S.A.

→ Acuerdo 40/2017, de 27 de marzo de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelven los recursos especiales interpuestos por EQUIPOS DE OFICINA DE TERUEL, S.A. y CANON ESPAÑA, S.A, frente a la adjudicación del «Acuerdo Marco de Homologación para el suministro de impresoras, equipos multifuncionales y maquinaria diversa de oficina con destino a la Administración de la Comunidad Autónoma de Aragón, sus Organismos Autónomos y a los restantes entes adheridos del sector público autonómico», promovido por el Departamento de Hacienda y Administración Pública del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 41/2017, de 3 de abril de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por GABRIEL LASSA CABELLO, frente a su exclusión en la licitación denominada «Acuerdo marco de servicios de redacción y elaboración de Delimitaciones de Suelo Urbano de municipios aragoneses», promovido por el Departamento de Vertebración del Territorio, Movilidad y Vivienda del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 42/2017, de 3 de abril de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por OLANO Y MENDO ARQUITECTOS, S.L.P, frente a su exclusión en la licitación denominada «Acuerdo marco de servicios de redacción y elaboración de Delimitaciones de Suelo Urbano de municipios aragoneses», promovido por el Departamento de Vertebración del Territorio, Movilidad y Vivienda del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 43/2017, de 3 de abril de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial, interpuesto por DANIEL OLANO PÉREZ, frente a su exclusión en la licitación denominada «Acuerdo marco de servicios de redacción y elaboración de Delimitaciones de Suelo Urbano de municipios aragoneses», promovido por el Departamento de Vertebración del Territorio, Movilidad y Vivienda del Gobierno de Aragón.

→ Acuerdo 44/2017, de 3 de abril de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso interpuesto por NATURF DEVELOP S.L, frente a la licitación del contrato denominado «Equipamiento de campo de fútbol con césped artificial en el complejo polideportivo del pabellón Río Isuela del Campus de Huesca de la Universidad de Zaragoza», promovido por la Universidad de Zaragoza.

→ Acuerdo 45/2017, de 3 de abril de 2017, del Tribunal Administrativo de Contratos Públicos de Aragón, por el que se resuelve el recurso especial interpuesto por EMOPYC, S.L, frente al Acuerdo de adjudicación en el procedimiento de licitación denominado «contrato de suministro de máquina barredora para el servicio municipal de limpieza viaria», promovido por la Junta de Gobierno Local del Ayuntamiento de Sabiñánigo (Huesca).
En concreto, a continuación, se comentan los siguientes Acuerdos:
Acuerdo 9/2017, de 6 de febrero por el que se resuelve recurso especial frente a exclusión de mercantil en el procedimiento de licitación “Obras de caminos de la zona de concentración parcelaria San Mateo de Gállego”, promovido por el Departamento de Desarrollo Rural y Sostenibilidad del GA.

Dictado con motivo del recurso especial interpuesto por Sumelzo SA contra el acuerdo de la Mesa de contratación de exclusión de su oferta por considerar que no asegura la viabilidad del proyecto. Entre los criterios de adjudicación sometidos a evaluación posterior, previstos en el pliego, figura la oferta económica y mejoras al control de calidad y  asistencia técnica. El recurso alega falta de correcta motivación del informe técnico que fundamenta la exclusión; irregularidad de diversas actuaciones de la Mesa de contratación. En relación con la primera alegación considera que el informe valora datos no reales, en concreto la distancia media a recorrer por los camiones, ignora datos contenidos en la documentación entregada y emplea datos de modo parcial e irracional. En relación con la segunda alegación entiende que no hay una adecuada motivación en el rechazo a la justificación de la viabilidad de la propuesta presentada, y que la exclusión debió ser acordada por el órgano de contratación y no por la Mesa de contratación.

El Tribunal previamente aborda las cuestiones procedimentales planteadas y considera que la decisión de exclusión debió haber sido adoptada por el órgano de contratación y no por la Mesa, si bien la irregularidad puede considerarse subsanada por convalidación del órgano de contratación. Asimismo entiende que el informe elaborado por la Administración recurrida que preceptivamente debe acompañar a la remisión del expediente, en virtud del articulo 46.2 TRLCSP no puede ser utilizado, como ha pretendido la Administración, para presentar nuevos argumentos y explicaciones que no figuran en el expediente, y además debe presentarse en el plazo establecido en la ley y no de forma extemporánea como ha sucedido en el supuesto controvertido. 

Respecto de la cuestión objeto de recurso, el Tribunal recuerda los pronunciamientos realizados por dicho órgano y por la jurisprudencia respecto de la calificación de una oferta como anormalmente baja y el procedimiento establecido para ello. En esencia recuerda que la apreciación de que una oferta contiene valores anormales o desproporcionados no es un fin en si misma, sino un indicio para establecer que la proposición no puede ser cumplida como consecuencia de ello. La apreciación de si es posible el cumplimiento de la proposición o no debe ser consecuencia de una valoración de los diferentes elementos que concurren en la oferta y de las características de la propia empresa licitadora, no siendo posible su aplicación automática. En todo caso en el procedimiento contradictorio que debe efectuarse es necesario que el informe técnico a emitir a la vista de la argumentación sobre la viabilidad de la oferta presentada por la empresa incursa en temeridad incida de forma razonada y suficiente sobre las circunstancias de la anormalidad y en especial sobre la viabilidad, sin que el mero hecho de superar un umbral de baja pueda justificar la decisión de excluir. La motivación de anormalidad debe realizarse más allá de los aspectos meramente formales, de forma que la presunción de temeridad no puede obrar como una ficción jurídica por el mero hecho de superar un umbral formal.

En concreto el Tribunal considera que la motivación reforzada que exige la exclusión de una empresa no existe en el informe de la Administración en el que ha se basado la decisión de exclusión. Se realiza una simulación de tiempos de transporte, de los que se deduce un futuro incumplimiento de la normativa de seguridad civil en la ejecución del contrato, aventurando un incumplimiento de las normas de velocidad del transporte que a juicio del Tribunal no resulta un criterio racional para desvirtuar la viabilidad de la oferta, ni la explicación dada por la empresa. Existen por ello indicios razonados suficientes que dotan de credibilidad a la corrección de la oferta de la mercantil excluida. Y dicha conclusión se ve avalada por el informe pericial aportado por la recurrente.

Al considerar que los indicios de anormalidad son mera formales y que la documentación analizada no resulta ilógica ni contiene indicio de efectiva temeridad, debe ser calificada como oferta aceptable, por lo que en consecuencia procede la estimación del recurso, declarar viable la oferta y ordenar la retroacción de las actuaciones para su admisión y adjudicación al ser la oferta económicamente más ventajosa.

Acuerdo 22/2017, de 2 de marzo, por el que se resuelve recurso especial interpuesto por dos mercantiles frente al acuerdo de clasificación de ofertas en el procedimiento de licitación “Gestión, desarrollo y mantenimiento del servicio Salud informa en la CA de Aragón”.

Dictado con motivo del recurso interpuesto contra el acuerdo de la Mesa de contratación que clasifica y puntúa las ofertas presentadas y propone la adjudicación del lote 3 del contrato de servicios, relativo a gestión de la opción/expectativas de los usuarios del sistema de Salud de Aragón, a la fundación DFA. El recurso considera que la oferta de la fundación propuesta como adjudicataria debió haber sido excluida por no presentar la preceptiva memoria organizativa para la presentación de los servicios de cada lote, tal y como prevenía el PCAP y en consecuencia solicita le sea adjudicado al recurrente.

El Tribunal analiza si el recurso ha sido interpuesto contra un acto de los enumerados en el articulo 40.2 TRLCSP, y tras recordar diversos acuerdos recaídos en asuntos de similar naturaleza, considera que las actuaciones tendentes a la adjudicación tales como la asignación y comunicación de las puntuaciones otorgadas en los criterios de adjudicación o el acuerdo del órgano de contratación por el que se clasifican las ofertas no tienen la consideración de actos de trámite en los términos señalados en el articulo 40.2 TRLCSP. Los actos previos a la adjudicación, como el analizado, son los que la ley denomina actos de trámite, que no son impugnables separadamente salvo que la norma los considere de una importancia especial, circunstancia que no concurre en el supuesto analizado. No será hasta que la licitadora propuesta como adjudicataria presente la documentación requerida, cuando el órgano de contratación deberá adjudicar el contrato a su favor, pudiendo interponerse recurso contra la misma.

En consecuencia el Tribunal inadmite el recurso.

IV.  INFORMES DE JUNTAS CONSULTIVAS DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA.

A) Estado

Órgano:   Junta Consultiva de Contratación Administrativa.

No hay Informes desde el último Seminario.
B) Cataluña

Órgano:   Junta Consultiva de Contratación Administrativa.

→ Informe 1/2017, de 1 de marzo, de la Comisión Permanente de la Junta Consultiva de Contratación Administrativa de la Generalitat de Catalunya. Asunto: Posibilidad de establecer la obligación de las empresas licitadoras de presentar las propuestas técnicas sólo en soporte informático y la consiguiente exclusión en caso de incumplimiento.
Es conforme con la normativa de contratación pública establecer en los pliegos que rigen las licitaciones la obligación de las empresas licitadoras de presentar sus propuestas técnicas en soporte informático, con firma electrónica. Sin embargo, el incumplimiento de dicha obligación por parte de una empresa licitadora únicamente podría dar lugar a exclusión, si no presentara su oferta en este soporte tampoco en el plazo de subsanación que procedería otorgar a este efecto.   

→ Informe 2/2017, de 1 de marzo, de la Comisión Permanente de la Junta Consultiva de Contratación Administrativa de la Generalitat de Catalunya. Asunto: Aplicabilidad de la prohibición de presentar ofertas simultáneas a empresas relacionadas entre ellas. Consecuencias jurídicas, sobre un contrato suscrito, derivadas del hecho de que la empresa contratista haya vulnerado dicha prohibición en el procedimiento para su adjudicación.
1. El criterio para determinar el respeto de la prohibición de presentación de ofertas simultáneas establecida en el artículo 145.3 del texto refundido de la Ley de Contratos del Sector Público es la existencia de personalidades diferenciadas, de manera que, en principio, no vulnera dicha prohibición el hecho de participar en una licitación dos personas jurídicas diferentes, a pesar de la existencia de relaciones entre ambas. 
En todo caso, procede un análisis de las circunstancias concurrentes en cada supuesto concreto para apreciar, de las situaciones de hecho, las actuaciones y las vinculaciones o relaciones existentes entre diferentes empresas, si se ha presentado más de una oferta por la misma persona en fraude de ley, así como, en la medida de lo posible, confirmar la ausencia de prácticas contrarias a la libre competencia.
2. La adjudicación de un contrato a una empresa que hubiera tenido que ser excluida del procedimiento de licitación, por haber vulnerado la prohibición de presentación de ofertas simultáneas establecida en el artículo 145.3 del texto refundido de la Ley de Contratos del Sector Público, constituye una infracción esencial del procedimiento que comporta la nulidad de pleno derecho del contrato suscrito. 
→ Informe 3/2017, de 1 de marzo, de la Comisión Permanente de la Junta Consultiva de Contratación Administrativa de la Generalitat de Catalunya. Asunto: Obligación de inscribir en el Registro Público de Contratos de la Generalitat de Catalunya los contratos patrimoniales

De acuerdo con el artículo 333 del texto refundido de la Ley de Contratos del Sector Público (TRLCSP) y la normativa reguladora del Registro Público de Contratos de la Generalitat de Catalunya, únicamente deben inscribirse en este Registro los contratos públicos incluidos en el ámbito de aplicación del TRLCSP. Por lo tanto, los contratos patrimoniales no se tienen que informar al Registro Público de Contratos de la Generalitat de Catalunya, ya que se encuentran excluidos del ámbito de aplicación del TRLCSP.
C) Galicia
Órgano: Junta Consultiva de Contratación Administrativa.

No hay Informes desde el último Seminario.
D) Andalucía
Órgano:   Comisión Consultiva de Contratación Administrativa.

→ Informe 2/2017, de 7 de abril, sobre la obligación del Interventor Municipal de evacuar el Informe con carácter previo a la aprobación del pliego de cláusulas administrativas particulares.

La aprobación de un sistema de fiscalización previa limitada no supone la eliminación o exención de aquellos trámites que resulten de obligado cumplimiento o vinieran exigidos con carácter preceptivo conforme lo que se prevea en otras normas jurídicas, en este caso, la emisión del informe del Interventor de la Entidad Local con carácter previo a la aprobación de los pliegos de cláusulas administrativas particulares que establece la disposición adicional segunda del TRLCSP.
E) Comunidad Valenciana
Órgano: Junta Superior de Contratación Administrativa.

→ Informe 1/2017 de 3 de febrero de 2017. Plazo de duración y prórroga de un contrato de servicio de limpieza viaria, recogida y transporte de residuos sólidos urbanos y gestión de ecoparque. Contradicción en las cláusulas del pliego que rige la licitación.
PRIMERA. Cuando exista ambigüedad en las cláusulas del pliego de cláusulas administrativas particulares de un contrato y no sea posible estarse a su sentido literal, conforme a lo establecido en el Código Civil prevalecerá la intención de las partes y el respeto a sus intereses recíprocos, sin que la interpretación de dichas cláusulas pueda perjudicar al contratista o, en su detrimento, favorecer a la Administración o entidad pública cuyo órgano de contratación aprobó el pliego con tal confusión o ambigüedad. De acuerdo con este criterio interpretativo y sin perjuicio del juicio que merezca su calificación como contrato de gestión de servicios públicos, debe considerarse que el plazo del contrato objeto de la consulta es de quince años tal como establece la cláusula 3 de su pliego de condiciones jurídicas y económico-administrativas. 

SEGUNDA. Para que pueda prorrogarse el contrato de gestión de servicios públicos sin incurrir en causa de nulidad, la posibilidad de su prórroga, así como su duración y alcance, han de estar expresamente previstos y determinados en el pliego o en el contrato y requeriría en todo caso el acuerdo expreso de las partes. La duración total del contrato de gestión de servicios públicos es un elemento esencial del contrato que no puede tener carácter indefinido ni estar indeterminado. El contrato objeto del presente informe no reúne estas condiciones y no puede prorrogarse al término de su duración expresada en la conclusión anterior.
F) Aragón
Órgano: Junta Consultiva de Contratación Administrativa.

→ Informe 6/2017, de 5 de abril, de la Junta Consultiva de Contratación Administrativa de la Comunidad Autónoma de Aragón. Asunto: Naturaleza jurídica a efectos de contratación del Consorcio de la Comunidad de Trabajo de los Pirineos.
I. El régimen jurídico aplicable al Consorcio de la Comunidad de Trabajo de los Pirineos es el que deriva de su consideración como Consorcio de Derecho español adscrito a la Comunidad Autónoma de Aragón en virtud de lo previsto en el Derecho internacional –en particular, en el Tratado entre el Reino de España y la República Francesa sobre cooperación transfronteriza entre entidades territoriales, hecho en Bayona el 10 de marzo de 1995-, en la legislación básica –en especial, en el art. 120 de la Ley 40/2016, de 1 de octubre, de Régimen Jurídico del Sector Público- y en sus Estatutos.

II. En lo que se refiere a la legislación de contratos del sector público, el Consorcio de la Comunidad de Trabajo de los Pirineos tiene la consideración de Administración Pública y, en su condición de tal, de poder adjudicador en los términos del art. 3.3, a) del TRLCSP, siéndole éste íntegramente aplicable. Dada su condición de entidad adscrita a la Comunidad Autónoma de Aragón, ha de entenderse entidad «vinculada» a la misma y, en consecuencia, le resultará aplicable la legislación aragonesa en materia de contratación pública.

→ Informe 5/2017, de 5 de abril, de la Junta Consultiva de Contratación Administrativa de la Comunidad Autónoma de Aragón. Asunto: Asunto: Adaptación del modelo tipo de Pliego de Cláusulas Administrativas Particulares aplicable a contratos de obras, mediante procedimiento abierto con varios criterios de adjudicación.

→ Informe 4/2017, de 5 de abril, de la Junta Consultiva de Contratación Administrativa de la Comunidad Autónoma de Aragón. Asunto: Adaptación del modelo tipo de Pliego de Cláusulas Administrativas Particulares aplicables a contratos de suministro, en la modalidad de suministro, procedimiento abierto, varios criterios de adjudicación.

→ Informe 3/2017, de 5 de abril, de la Junta Consultiva de Contratación Administrativa de la Comunidad Autónoma de Aragón. Asunto: Clasificación y valoración de las ofertas en los procedimientos de licitación en que existen ofertas anormales o desproporcionadas.
I. La clasificación de ofertas es un acto de trámite del procedimiento de licitación de la adjudicación de un contrato, que el órgano de contratación realiza en función de la propuesta que la Mesa de contratación lleva a término por aplicación de los criterios de adjudicación y de las normas de valoración de los mismos. La clasificación de las ofertas supone su ordenación en función de la puntuación asignada como consecuencia de la aplicación de las normas de valoración de los criterios de adjudicación.
II. En la clasificación de las ofertas no pueden ni deben ser incluidas aquellas que han sido declaradas desproporcionadas o anormales conforme a lo señalado en el artículo 152 TRLCSP.
III. El cálculo de la puntuación económica de las ofertas debe realizarse con posterioridad al análisis y valoración de la justificación de las ofertas anormales o desproporcionadas, excluyendo a las no admitidas por no haberse estimado la justificación sobre su viabilidad tras el mencionado trámite de audiencia.
G) Canarias
Órgano: Junta Consultiva de Contratación Administrativa.

No hay Informes desde el último Seminario.
H) Baleares
Órgano: Junta Consultiva de Contratación Administrativa.

No se ha publicado ningún informe nuevo desde el último Seminario.

I) Madrid
Órgano: Junta Consultiva de Contratación Administrativa.

→ Informe 2/2017, de 3 de marzo, sobre prohibición de contratar.
1.- La competencia para la declaración de la prohibición de contratar, en los supuestos previstos en el artículo 60.2, corresponderá al órgano de contratación, de conformidad con lo dispuesto artículo 61.3 del TRLCSP. Cuando la entidad pública contratante no tenga el carácter de Administración Pública, la competencia corresponderá al titular del departamento, presidente o director del organismo al que esté adscrita o del que dependa, o al que corresponda su tutela o control.

2.- En virtud de lo dispuesto en los artículos 15 del RGCPCM y 19.1 del RGLCAP, la iniciación del procedimiento para la declaración de la prohibición de contratar corresponde al órgano de contratación de Canal de Isabel II Gestión, S.A., dado que el hecho que la motiva se ha puesto de manifiesto con ocasión de la resolución firme de un contrato celebrado por dicha sociedad y por causa imputable al contratista, siendo el órgano competente para su resolución el Consejero de Presidencia, Justicia y Portavocía del Gobierno.

3.- La eficacia de la declaración de prohibición de contratar queda limitada al ámbito del órgano de contratación o del que la haya declarado, pudiendo extenderse a todo el sector público de la Comunidad de Madrid, en su caso, por la Consejera de Economía, Empleo y Hacienda, a propuesta de la Junta Consultiva de Contratación Administrativa de la Comunidad de Madrid, en virtud de lo dispuesto en el artículo 61 bis.1 del TRLCSP y, de manera excepcional, al conjunto del sector público por el Ministro de Hacienda y Administraciones Públicas, previa propuesta de la Junta Consultiva de Contratación Administrativa del Estado. 
V. DICTÁMENES DEL CONSEJO DE ESTADO Y DEL CONSEJO CONSULTIVO DE ARAGON.

A) Consejo de Estado.

No se ha publicado ningún dictamen nuevo desde el último Seminario.

B) Consejo Consultivo de Aragón 

→ No se ha publicado ningún dictamen nuevo desde el último Seminario.

VI. OTROS DOCUMENTOS.

