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I) NOVEDADES NORMATIVAS

En esta sesión del presente seminario, hay algunas novedades normativas estatales, que merecen ser destacadas en el ámbito de los aspectos financieros y presupuestarios desde la fecha de presentación del anterior informe. Se ha tomado como referencia el BOE y el BOA hasta los respectivos números del día 1 de diciembre.
1. Estado

- Real Decreto-ley 27/2020, de 4 de agosto, de medidas financieras, de carácter extraordinario y urgente, aplicables a las entidades locales (BOE núm. 211, de 5 de agosto) 

El título primero del presente Decreto-Ley hace referencia a la aplicación de la regla especial del destino del superávit de las entidades locales para financiar inversiones financieramente sostenibles, a actuaciones relativas al remanente de tesorería para financiar determinados gastos en sectores de especial relevancia social, derivados de la crisis sanitaria, a la autorización de crédito extraordinarios para la recuperación económica y social y para hacer frente al déficit extraordinario del transporte público de transporte que prestan las entidades locales, a determinadas medidas de apoyo a ayuntamientos que se encuentran en situación de riesgo financiero o con problemas de liquidez y a otras normas de gestión presupuestaria de carácter extraordinario y urgente.
Por su parte, el Título II contiene normas de carácter extraordinario y urgente en materia de endeudamiento y de aplicación del Fondo de Financiación a Entidades Locales. 

Por último, el Título III contiene cuatro artículos que afectan a la participación de las entidades locales en los tributos del Estado, refiriéndose a la liquidación definitiva de aquella participación correspondiente al año 2018 y a la fijación de la fecha límite para el suministro por las entidades locales de las certificaciones del esfuerzo fiscal del año 2018, las cuales se tendrán en cuenta para el cálculo de la liquidación definitiva de aquella participación correspondiente al año 2020.

La Resolución de 10 de septiembre de 2020, del Congreso de los Diputados, ordenó la publicación del Acuerdo de derogación del referido Real Decreto-ley 27/2020 (BOE núm. 230, de 20 de agosto).

- Real Decreto 1022/2020, de 17 de noviembre, por el que se regula la concesión directa de una subvención a la Federación Española de Municipios y Provincias para el fomento de las políticas públicas en materia de igualdad en el ámbito local. (BOE núm. 303, de 18 de noviembre) 

El citado Real Decreto regula la referida subvención, señalando como beneficiarias de la misma a la referida Federación, así como los ayuntamientos, diputaciones provinciales, cabildos y consejos Insulares y agrupaciones de municipios con una población inferior a 100.000 habitantes, indicando, asimismo, el conjunto de actividades subvencionables.

- Real Decreto 1023/2020, de 17 de noviembre, por el que se actualizan las cuantías, los criterios y el procedimiento de distribución de las trasferencias para el desarrollo de nuevas o ampliadas competencias reservadas a las entidades locales en el Pacto de Estabilidad en materia de violencia de género (BOE núm. 303, de 18 de noviembre) 

Como su propio nombre indica, el presente Real Decreto procede a la determinación de las nuevas cuantías destinadas a la referida finalidad, así como a la regulación de los criterios de distribución de las mismas y del régimen aplicable a los posibles remanentes.
- Resolución de 11 de agosto de 2020, de la Secretaría General de Financiación Autonómica y Local, por la que se desarrolla la información a suministrar por las Corporaciones Locales relativa al esfuerzo fiscal de 2018 y su comprobación en las Delegaciones de Economía y Hacienda (BOE núm. 230, de 27 agosto) 

Como es sabido, uno de los criterios determinantes para distribuir, entre los diversos Municipios de nuestro País, el importe que a los mismos les corresponde por razón de su participación en los tributos del Estado está constituido por el denominado “esfuerzo fiscal”. Dicho esfuerzo fiscal -que representa el 12,5% del total de dicha participación- se determina cada año a través de una compleja fórmula recogida en la Ley de Presupuestos Generales del Estado (art. 124 del Texto Refundido de la LRHL).

Atendiendo a lo anterior, la Resolución arriba mencionada procede a detallar cuál es la información necesaria que debe ser proporcionada a fin de calcular el referido “esfuerzo fiscal municipal”. Dicha información -referente, en lo fundamental, al IBI, el IAE y el IVTM- deberá ser remitida por los Municipios, bien de forma telemática, bien en formato papel, a las Delegaciones especiales o provinciales de Hacienda antes del día 31 de octubre 2020.

 Efectuado lo anterior, la información transmitida deberá ser objeto de las oportunas comprobaciones por parte de las Delegaciones especiales o provinciales de Hacienda; en el caso de que existiera alguna discrepancia, ello deberá comunicarse a los Ayuntamientos correspondientes, otorgándoles a estos últimos un plazo de 15 días al efecto de que, en su caso, se efectúen las alegaciones que consideren oportunas.

Por último, la información a la que venimos haciendo mención deberá ser remitida por parte de las Delegaciones especiales o provinciales de Hacienda a la Secretaría General de Financiación Autonómica y Local antes del 29 de diciembre de 2020. 
- Resolución de 4 de noviembre de 2020, de la Secretaría General del Tesoro y Financiación Internacional, por la que se actualiza el anexo 1 incluido en la Resolución de 4 de julio de 2017 de la Secretaría General del Tesoro y Política Financiera, por la que se define el principio de prudencia financiera aplicable a las operaciones de endeudamiento y derivados de las comunidades autónomas y entidades locales (BOE núm. 293 , de 6 de noviembre)

Norma habitual y periódica en la que se fijan los criterios aplicables en relación a las operaciones de endeudamiento de las Comunidades Autónomas y de las Entidades Locales.

2. Comunidades Autónomas 

En el presente apartado, dedicado a comentar aquellas disposiciones normativas de las Comunidades Autónomas que, encontrándose referidas a los aspectos tributarios, de gasto público y crediticios, afectan a las Entidades locales, debe señalarse que apenas se han producido modificaciones de interés. 

F) ARAGON

No existen novedades normativas de la CCAA de Aragón que, haciendo referencia a las entidades locales, se hayan dictado desde la fecha del anterior informe.
I) OTRAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS
- Ley 5/2020, de 15 de julio, reguladora del Fondo de Cooperación Municipal de Cantabria (BOE núm. 225, de 21 de agosto)

La presente Ley regula los destinatarios, cuantía y criterios de distribución del referido Fondo.
II) NOVEDADES JURISPRUDENCIALES 

Al igual que en informes precedentes, la referencia indicada entre paréntesis, en los pronunciamientos que más abajo se citan, corresponden a la base de datos Westlaw de la Editorial Thomson-Reuters (Aranzadi), salvo que se indique de modo expreso lo contrario. 

1. TRIBUNAL SUPREMO 

- IBI. Exención de la Universidades Públicas

La Sentencia del Tribunal Supremo de 5 de noviembre de 2020 (JUR/2020/323523) procede a examinar un recurso de casación interpuesto por la Universidad de Vigo contra una Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Galicia.
A este respecto, el Tribunal Supremo, siguiendo la doctrina sentada en su sentencias precedentes, estima el referido recurso, recordando que la exención prevista, en relación al IBI, en la Ley Orgánica de Universidades para los bienes afectos a los fines propios de las Universidades resulta de plena aplicación, sin que haya sido derogada por ninguna norma posterior, ni siquiera la LHL.

- IBI. Exención de los Bienes del Estado afectos a la defensa nacional
La Sentencia del Tribunal Supremo de 17 de septiembre de 2020 (RJ/2020/3608) procede a estimar un recurso de casación interpuesto por la empresa NAVANTIA contra una Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Galicia.

A estos efectos, el Tribunal Supremo entiende que la exención prevista en el artículo 62.1 a) de la LHL exige únicamente que los inmuebles sean propiedad del Estado y que estén afectos a la defensa nacional, y ello con independencia de si los mismos son utilizados directamente por el Estado o por una empresa pública o de si la figura con la que se instrumentaliza su derecho de uso es una concesión demanial.
- Impuesto sobre el Incremento de Valor de los Terrenos de Naturaleza Urbana. Responsabilidad patrimonial del Estado legislador
La Sentencia del Tribunal Supremo de 28 de octubre de 2020 (JUR/2020/315290) procede a desestimar un recurso de casación interpuesto por Fomento, Construcciones y Contratas contra la Resolución del Consejo de Ministros que desestima la reclamación de responsabilidad patrimonial del Estado legislador a raíz de la declaración de inconstitucionalidad del IIVTNU.
A este respecto, el Tribunal Supremo, entiende que la entidad sometida al Impuesto no ha aportado pruebas suficientes para entender acreditada la inexistencia de un incremento patrimonial entre la adquisición y la trasmisión del inmueble de naturaleza urbana en cuestión, por lo que tenía la obligación de soportar la correspondiente liquidación por el referido impuesto, no concurriendo, en consecuencia, los requisitos necesarios para dar lugar a la indemnización en concepto de responsabilidad patrimonial del estado legislador.
- Impuesto sobre el Incremento de Valor de los Terrenos de Naturaleza Urbana. Los gastos de urbanización soportados con posterioridad a la adquisición del terreno cuya enajenación determina el hecho imponible no forman parte del coste de adquisición.

La Sentencia del Tribunal Supremo de 11 de novi​​​​​embre de 2020 (JUR/2020/336430) desestima un recurso de casación interpuesto por una Sociedad Anónima contra una Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Andalucía (Málaga) relativa a una liquidación del citado Impuesto.

En relación a esta cuestión, el Alto Tribunal entiende que, al ser los referidos gastos de urbanización posteriores, los mismos no forman parte del coste de adquisición, ni integran el mismo, el cual ha de utilizarse para comprobar la existencia (o no) del incremento patrimonial que determina la sujeción al IIVTNU. 
- Impuesto sobre Construcciones, Instalaciones y Obras. Exenciones

La Sentencia del Tribunal Supremo de 23 de septiembre de 2020 (JUR 2020\280215) estima el recurso de casación interpuesto por la empresa pública CANAL DE ISABEL II contra una Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Madrid. 

La cuestión objeto de examen por la presente Sentencia se centra en dilucidar si la aplicación de la exención prevista para este impuesto, en relación a la realización de obras hidráulicas, en sede del ICIO, exige que la gestión de la obra se lleve a cabo por un organismo autónomo o si la misma resultará aplicable también cuando la misma se realice por una empresa pública, entendiendo el Alto tribunal que dicha exención debe conciliarse con las reglas auto-organizativas de la Administración de que se trate, bastando con que la Ley autonómica otorgue a la entidad correspondiente las competencias para promover la construcción de las correspondientes obras públicas.

- Impuesto sobre Construcciones, Instalaciones y Obras. Devolución de ingresos indebidos en caso de no ejecución de las respectivas obras por desistimiento
La Sentencia del Tribunal Supremo de 4 de noviembre de 2020 (RJ 2020\3957) desestima el recurso de casación interpuesto por el Ayuntamiento de Recas (Toledo) contra una Sentencia del Juzgado Contencioso-Administrativo número de 2 de Toledo. 

En concreto, la cuestión debatida se centra en determinar el dies a quo del cómputo del plazo de prescripción para solicitar la devolución de ingresos indebidos del ICIO en aquellos supuestos en que las obras no se ejecutan por desistimiento del solicitante, señalando a este respecto el Alto Tribunal que, a tales efectos, es necesario que exista un acto expreso de desistimiento o de renuncia por el solicitante de la licencia de obras, o bien un acto formal de declaración de caducidad de la licencia por parte del Ayuntamiento, dado que tales actos son los que van a dejar constancia de que la obra no se va a ejecutar y, por tanto, que no va a tener lugar la realización del respectivo hecho imponible. 
En idéntico sentido se pronuncia la Sentencia del Tribunal Supremo de 11 de noviembre de 2020 (JUR 2020\334912).

- Tasas municipales. Tasa por suministro de agua potable en régimen de concesión. Modificación de tarifa ordinaria
La Sentencia del Tribunal Supremo de 18 de junio de 2020 (JUR 2020/184565) desestima el recurso de casación interpuesto por una entidad mercantil y el Ayuntamiento de Almendralejo (Badajoz) contra una Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Extremadura.

En este sentido, el Tribunal Supremo entiende que la Ordenanza reguladora de los servicios públicos financiados con tasas no contemplan previsiones automáticas de subidas por IPC, sin que el cumplimiento del pliego de cláusulas particulares pueda considerarse fuente de regulación de un tributo. Junto a ello -indica el referido Tribunal-, el concesionario no ha acreditado que, durante el periodo reclamado, se hubieran incrementado los costes de los servicios prestados.
- Contribuciones Especiales. Ampliación de servicios públicos. Destino de las cantidades recaudadas
La Sentencia del Tribunal Supremo de 11 de noviembre de 2020 (RJ 2020/334686) sienta como doctrina la de que las cantidades recaudadas en concepto de contribuciones especiales como consecuencia de la ampliación de servicios públicos solo pueden destinarse a costear partidas relativas con los estrictos gastos de inversión, no siendo posible su aplicación al gasto corriente del correspondiente servicio. 
- Autos del Tribunal Supremo en los que se admiten recursos de casación en materia tributaria

- Auto del Tribunal Supremo 3317/2020, de 28 de mayo de 2020. Cuestión casacional: Incremento del Valor de los Terrenos de Naturaleza Urbana. Determinar los parámetros jurídicos, económicos y temporales que deben tenerse en consideración para concluir que la transmisión de la propiedad de un terreno en el contexto de un arrendamiento financiero constituye o no el hecho imponible del referido Impuesto.
- Auto del Tribunal Supremo Supremo 3452/2020, de 4 de junio de 2020. Cuestión casacional: Impuesto sobre Construcciones, Instalaciones y Obras. Determinar si la autorización administrativa autonómica a la que se refiere el apartado 4 del artículo 6bis de la Ley 11/1997, de 2 de diciembre, de regulación del sector eléctrico canario, puede considerarse equivalente o sustituir a la licencia de obras o urbanística a las que se refiere el artículo 100 del Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales, aprobado por el Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, a los efectos de conformar el hecho imponible del Impuesto sobre Construcciones, Instalaciones y Obras.
- Auto del Tribunal Supremo 5566/2020, de 23 de julio de 2020. Cuestión casacional: Tasas: ¿El importe de las tasas por la prestación de un servicio de expedición de una licencia de apertura de establecimientos puede exceder, en su conjunto, del coste real del servicio fijado en el informe técnico-económico incluido en el expediente de aprobación de la tasa, o en su defecto, puede exceder notoriamente del valor real de mercado de la prestación recibida?

- Auto del Tribunal Supremo 5567/2020, de 23 de julio de 2020. Cuestión casacional: Ordenanzas fiscales: Determinar si con ocasión de la impugnación indirecta de una ordenanza fiscal cabe alegar la ausencia absoluta de la memoria económica-financiera, o su insuficiencia o falta de corrección, por tratarse del incumplimiento de un requisito determinante de un elemento esencial del tributo, o si, por el contrario, no cabe tal invocación por tratarse de un mero vicio formal del procedimiento y, como tal, no susceptible de alegación en la impugnación indirecta de una disposición general.
- Auto del Tribunal Supremo 4815/2020, de 11 de junio de 2020. Cuestión casacional: Impuesto sobre Construcciones,  Instalaciones y Obras: Determinar si la comprobación prevista en el artículo 103 del TRLHL requiere necesariamente del trámite de audiencia que expresamente contempla el artículo 134 de la LGT, así como del traslado de los informes al administrado con la correspondiente propuesta de liquidación definitiva y plazo de alegaciones o por el contrario, esta comprobación sin trámite de audiencia, ni traslado del informe del arquitecto municipal ni tampoco propuesta de liquidación ni periodo de alegaciones regulado en el artículo 134 de la LGT, y sin derecho a tasación pericial contradictoria del artículo 135 de la LGT, no constituye una ausencia total de procedimiento que conlleve una nulidad radical de las liquidaciones definitivas conforme al artículo 217.1 e) de la LGT, pudiendo llevarse a cabo dicha comprobación en el seno de un

procedimiento distinto al de gestión tributaria -en este caso de concesión de licencia municipal de uso- y sobre la base de una simple referencia a un informe del arquitecto municipal que describe las modificaciones sobre el proyecto inicial y el importe al que ascendía el presupuesto de ejecución material. 

- Auto del Tribunal Supremo 4822/2020, de 25 de junio de 2020. Cuestión casacional: Tasa municipal del 1,5 por 100 de la facturación por uso privativo o aprovechamiento especial de dominio por parte de empresas explotadoras de servicios de suministros que resulten de interés general o afecten a la generalidad o a una parte importante del vecindario. Compatibilidad de la misma con el canon concesional de dicho servicio.
- Auto del Tribunal Supremo 2746/2020, de 13 de marzo de 2020. Cuestión casacional: Impuesto sobre Actividades Económicas. Conformidad o no a Derecho de encuadrar la actividad de comercialización de la energía eléctrica en el epígrafe 659.9 del anexo I al interpretar lo dispuesto en las reglas 5ª, 6ª y 8ª del anexo II, ambos del Real Decreto Legislativo 1175/1990, de 28 de septiembre, por el que se aprueban las tarifas y la instrucción del Impuesto sobre Actividades Económicas.

- Auto del Tribunal del Tribunal Supremo 2789/2020, de 21 de mayo de 2020. Cuestión casacional: Impuesto sobre Construcciones, Instalaciones y Obras. Determinación del parámetro de cálculo de la base imponible en la liquidación provisional del ICIO.
- Auto del Tribunal Supremo 7761/2020 de 24 de septiembre de 2020. Cuestión casacional: Impuesto sobre el Incremento de Valor de los Terrenos de Naturaleza Urbana: ¿Están exentos de IIVTNU -en aplicación de lo previsto en el artículo 105.1.b) del TRLHL- los incrementos de valor que se manifiesten como consecuencia de la transmisión de un bien cuando el titular de un derecho arrendamiento financiero con opción de compra acredite que ha realizado a su cargo obras de conservación, mejora o rehabilitación en el inmueble transmitido al momento de ejercer el derecho de opción de compra?
3. TRIBUNALES SUPERIORES DE JUSTICIA

- Impuesto sobre Construcciones, Instalaciones y Obras. Base imponible. Parques Eólicos
La Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Aragón de 15 de junio de 2020 (JT 2020/600) desestima el recurso interpuesto por ENDESA contra la liquidación girada en concepto de ICIO, recordando, a este respecto, que en la base imponible del referido impuesto debe entenderse incluida la maquinaria integrada en las instalaciones que forma parte físicamente de las mismas o que esté vinculada funcionalmente a ellas.
- Impuesto sobre Bienes Inmuebles. Base imponible
La Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Aragón de 9 de julio de 2020 (JUR 2020/286315) desestima el recurso interpuesto por una sociedad inmobiliaria contra la modificación de la Ordenanza Fiscal reguladora del IBI en lo que referente a la aplicación del tipo de gravamen incrementado a los usos de “almacén” e “industrial”.
- Establecimiento de tasas. Ordenanzas fiscales

La Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Aragón de 15 de junio de 2020 (JUR 2020/244939) desestima el recurso interpuesto por una entidad mercantil contra la modificación de la Ordenanza Fiscal reguladora de la tasa por utilización privativa o aprovechamiento especial de utilización del dominio público local de las instalaciones de trasporte de energía eléctrica.

III) OTROS DOCUMENTOS 

- Proyecto de Ley de Presupuestos Generales del Estado para 2021
Dentro del referido Proyecto de la Ley la única medida tributaria recogida en el mismo, en lo concerniente a las entidades locales, es la creación de tres nuevos epígrafes en el ámbito del IAE. 

Junto a lo anterior, se regulan dentro del mencionado Proyecto de Ley las tradicionales previsiones en orden a la financiación de las entidades locales (arts. 86 a 114).
Ya en sede de las Disposiciones adicionales, la Disposición adicional 49ª fija el interés legal del dinero para 2021 en el 3% y el de demora tributario en el 3,75%. 

Por último, la Disposición adicional 89ª establece los Criterios para el cálculo del índice de evolución de los ingresos tributarios del Estado a los efectos de la liquidación de la participación de las entidades locales en los tributos del Estado.

- Proyecto de Ley de medidas de prevención y lucha contra el fraude fiscal, de transposición de la Directiva (UE) 2016/1164, del Consejo, de 12 de julio de 2016, por la que se establecen normas contra las prácticas de elusión fiscal que inciden directamente en el funcionamiento del mercado interior, de modificación de diversas normas tributarias y en materia de regulación del juego.

Entre las medidas que introduce la presente norma, que afectan con carácter general al conjunto de los tributos (sean o no locales), se encuentran las siguientes: a) se aclara el régimen de devengo de intereses de demora en el caso de obtención de una devolución improcedente, b) se modifica el sistema de recargos por extemporaneidad, estableciéndose un sistema de recargos crecientes del 1 por ciento por cada mes completo de retraso sin intereses de demora hasta que haya transcurrido el periodo de doce meses de retraso. A partir del día siguiente del transcurso de los doce meses citados, además del devengo del recargo del 15 por ciento, comenzará el devengo de intereses de demora ; y c) Se establece que el plazo máximo para el inicio del procedimiento sancionador incoado a partir de las liquidaciones o resoluciones dictadas en determinados procedimientos de aplicación de los tributos será de seis meses, alineando el mismo con el plazo general de resolución de los procedimientos tributarios.

- Proyecto de Ley de Presupuestos de la Comunidad Autónoma de Aragón para 2021

Dentro del referido Proyecto de la Ley, las previsiones financieras relativas a las entidades locales aparecen recogidas, como es habitual, en el Título V del mismo, el cual se dedica a las transferencias a entidades locales, entre ellas, las relativas al Fondo local de Aragón, el Fondo de cohesión territorial o el Fondo de compensación a Ayuntamientos en municipios incluidos en áreas de espacios naturales protegidos de Aragón.
- Informes del Tribunal de Cuentas del Reino

En el período existente entre el instante actual y la fecha de presentación del anterior informe, resulta destacable el Informe de Fiscalización núm. 1362/2019, del Sector Público Local, ejercicio 2018. 

- Informes de la Cámara de Cuentas de Aragón

En cuanto a los Informes emitidos por parte de la Cámara de Cuentas Aragonesa, debe mencionarse el Informe del sector público local aragonés, ejercicio 2018.
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